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Názov: 
Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

Sídlo: 
Laurinská 18, 811 01 Bratislava 1

IČO: 
30 807 549 (pridelené Štatistickým úradom SR)

Štatutárny orgán: 
PhDr. Silvia Porubänová - výkonná riaditeľka

Forma zriadenia: 
Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a Organizáciou Spojených 
národov o  zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva 
- Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky  
č. 29/1995 Z. z.
Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 308/1993 Z. z. o  zriadení 
Slovenského národného strediska pre ľudské práva v  znení neskorších 
predpisov 

Právna forma: 
Nezávislá právnická osoba zriadená zákonom
Nezapisuje sa do Obchodného registra

Riadiaci a kontrolný orgán: 
Správna rada 

Predseda/predsedníčka Správnej rady:
JUDr. Ľubica Saktorová, PhD., LL.M., M.A (od 20.9.2024 do 1.9.2025) 
doc. JUDr. Peter Varga, PhD. (od 1.4.2021 do 1.4.2024)

Kontrolný orgán na hospodárenie s finančnými prostriedkami:
Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky 

Kontakt: 
telefón: 02/208 501 14
e-mail: info@snslp.sk
www.snslp.sk

http://www.snslp.sk
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Slovenské národné stredisko pre ľudské práva (ďalej ako „Stredisko“) bolo zriadené 
zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 308/1993 Z. z. o zriadení Slovenské-
ho národného strediska pre ľudské práva (ďalej ako „zákon č. 308/1993 Z. z.“), s účin-
nosťou od 1. januára 1994 na základe medzinárodnej zmluvy (Dohoda medzi vládou 
Slovenskej republiky a Organizáciou Spojených národov o zriadení Slovenského ná-
rodného strediska pre ľudské práva - Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slo-
venskej republiky č. 29/1995 Z. z.). Podľa citovaného zákona je Stredisko nezávislou 
právnickou osobou sui generis, ktorá sa nezapisuje do Obchodného registra. 

Podrobnosti o vnútorných pomeroch Strediska upravuje Štatút Strediska, ktorý je  
v súlade s citovanou medzinárodnou zmluvou, obsahujúcou tiež záväzok vlády Slo-
venskej republiky (ďalej ako „SR“) finančne zabezpečiť udržateľnosť a právnu a pre-
vádzkovú nezávislosť Strediska.

Stredisko ako nezávislá právnická osoba plní nezastupiteľné úlohy v oblasti ľudských 
práv a základných slobôd a dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania.

Od roku 2004 je činnosť Strediska úzko spätá s uplatňovaním antidiskriminačnej le-
gislatívy v SR, kedy zákona č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých 
oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých záko-
nov (antidiskriminačný zákon) ustanovil Stredisko ako jedinú slovenskú inštitúciu pre 
rovnoprávnosť, t. j. pre posudzovanie dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania 
podľa antidiskriminačného zákona.

Stredisko v zmysle zákona č. 308/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov najmä:

• monitoruje a hodnotí dodržiavanie ľudských práv a dodržiavanie zásady 
rovnakého zaobchádzania podľa antidiskriminačného zákona,
• zhromažďuje a na požiadanie poskytuje informácie o rasizme, xenofóbii 
 a antisemitizme v SR, 
• uskutočňuje výskumy a prieskumy na poskytovanie údajov v oblasti ľudských 
práv, zhromažďuje a šíri informácie v tejto oblasti,
• pripravuje vzdelávacie aktivity a podieľa sa na informačných kampaniach 
 s cieľom zvyšovania tolerancie spoločnosti,
• zabezpečuje právnu pomoc obetiam diskriminácie a zastupuje účastníkov 
v konaní vo veciach porušenia zásady rovnakého zaobchádzania podľa 
antidiskriminačného zákona,
• vydáva na požiadanie fyzických osôb alebo právnických osôb alebo  
z vlastnej iniciatívy odborné stanoviská vo veciach dodržiavania zásady rovnakého 
zaobchádzania podľa antidiskriminačného zákona,
• vykonáva nezávislé zisťovania týkajúce sa diskriminácie,
• vypracúva a uverejňuje správy a odporúčania o otázkach súvisiacich 
 s diskrimináciou,
• poskytuje knižničné služby a iné služby v oblasti ľudských práv. 
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Stredisko každoročne, do 30. apríla, vypracúva a uverejňuje na svojom webo-
vom sídle (pojem je súhrnný pre termíny webové sídlo a webová stránka) Správu  
o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Sloven-
skej republike za predchádzajúci rok, ktorú pred zverejnením prerokúva Správna 
rada Strediska na svojom zasadnutí.

Stredisko pri plnení úloh spolupracuje s orgánmi štátnej správy, územnej samo-
správy, mimovládnymi organizáciami, ktoré pôsobia v oblasti ľudských práv, s me-
dzinárodnými organizáciami pôsobiacimi v tejto oblasti a s partnerskými organi-
záciami v zahraničí, pôsobiacimi v oblasti ľudských práv. V súvislosti s postavením 
Strediska na medzinárodnej úrovni (ako národná inštitúcia na ochranu a podporu 
ľudských práv je členom európskej siete ENNHRI a ako orgán pre rovné zaobchá-
dzanie je členom európskej siete Equinet) sa Stredisko zameriava na plnenie úloh 
vyplývajúcich z členstva v týchto medzinárodných zoskupeniach. 

Všetky svoje zákonné úlohy a kľúčové aktivity vyvíja Stredisko aj v regiónoch pro-
stredníctvom troch kancelárií v Žiline, Banskej Bystrici a Košiciach.
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Prierezová úloha:

Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého 
zaobchádzania v Slovenskej republike za rok 2023

Správa o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania  
v Slovenskej republike za rok 2023 bola v súlade so zákonom o zriadení Strediska 
zverejnená dňa 30. apríla 2024 na webovej stránke Strediska.

Odkaz na Správu o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchá-
dzania v Slovenskej republike za rok 2023: https://bit.ly/SpravaoLP.

https://bit.ly/SpravaoLP
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Podnety, v rámci ktorých osoby namietali porušenie zákazu diskriminácie: 177 
(65,57 %  1 z celkového počtu podnetov) z toho: 

1  Medziročný nárast o 24,22%.

Celkový počet podnetov:

488 podnetov
(medziročný nárast o 14%)

PRÁVNA ČINNOSŤ

Bratislava 
277 podnetov

Žilina 
65 podnetov

Banská Bystrica 
66 podnetov

Košice 
80 podnetov

151 podnetov – pracovnoprávne vzťahy, im obdobné a s nimi súvisiace právne vzťahy;

21 podnetov – poskytovanie tovarov a služieb (vrátane bývania);

10 podnetov – vzdelávanie;

5 podnetov – zdravotná starostlivosť;

2 podnety – sociálne zabezpečenie;

1 podnet – výkon práv vo výkone trestu odňatia slobody;

I. Poskytovaná právna pomoc 

1 podnet - výkon práv vo výkone trestu odňatia slobody;

1 podnet – ústavnoprávny zákaz diskriminácie.
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v kontexte zakázaných motívov menej priaznivého zaobchádzania:

90 podnetov – bez stotožnenia namietaného motívu so zakázanými dôvodmi menej priaznivého zaobchádzania;

13 podnetov – oznámenie kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti;

9 podnetov – príslušnosť k etnickej skupine (rómskej);

4 podnety – sexuálna orientácia;

3 podnety – národnosť;

3 podnety – členstvo a činnosť v odborovej organizácii;

1 podnet – iné zmýšľanie alebo politické zmýšľanie.

2 podnety – zdravotný stav;

1 podnet – farba pleti;

30 podnetov – iné postavenie (napríklad podanie sťažnosti na zamestnávateľa, namietaná diskriminácia z dôvodu  

      štátnej príslušnosti alebo štátneho občianstva, či namietanú diskrimináciu z dôvodu intelektu 

      a komunikačných schopností dotknutej osoby);

14 podnetov – zdravotné postihnutie alebo zdravotné znevýhodnenie;

17 podnetov – pohlavie (z toho v 2 prípadoch išlo o namietanú diskrimináciu z dôvodu materstva);

11 podnetov – vek;

v kontexte foriem diskriminácie:

• forma diskriminácie nie je v rámci podnetu často určiteľná a závisí od vyhod-
notenia a identifikácie ďalších definičných znakov diskriminácie, preto Stre-
disko upúšťa od evidencie a zberu týchto štatistických dát.

Podnety, v rámci ktorých Stredisko dospelo k záveru o diskriminácii: 44 (z toho 
ale išlo o 30 právnych vecí, t. j. v niektorých prípadoch išlo o viacero klientov v rov-
nakej právnej veci – kolektívy dotknutého zamestnanectva; 13,75 %  2 z celkového 
počtu podnetov namietanej diskriminácie) z toho:

2 Medziročný nárast o 0,69%.

34 podnetov - pracovnoprávne, im obdobné a s nimi súvisiace právne vzťahy;

7 podnetov – poskytovanie tovarov a služieb (z toho v 1 prípade išlo o diskrimináciu v prístupe k bývaniu);

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

4 podnety – manželský alebo rodinný stav;

Až v 190 z uvedených 320 prípadov nebolo možné namietanú diskrimináciu 
stotožniť so základnými definičnými znakmi právnej domnienky o možnom 
porušení zákazu diskriminácie, resp. nedodržaní zásady rovnakého zaob-
chádzania.

2 podnety – vzdelávanie;

1 podnet – zdravotná starostlivosť.

v kontexte oblastí chránených antidiskriminačným normatívom:
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v kontexte zakázaných motívov menej priaznivého zaobchádzania:

17 podnetov – iné postavenie (kritériá spočívajúce v nadštandardnom intelekte a komunikačných schopnostiach
     dotknutej osoby, vo vyjadrení solidarity s menšinami, v podávaní sťažností na zamestnávateľa
     (vrátane sťažností na nadriadeného zamestnanca) (zamestnanecký kolektív – u 12 osôb išlo o jednu
     právnu vec evidovanú v rámci jedného spisu), v skutočnosti, že manžel dotknutej osoby vedie proti jej
     zamestnávateľovi súdny spor a v účasti v bezplatnom programe farmaceutickej spoločnosti);

5 podnetov – oznámenie kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti (z toho 4 podnety – zamestnanecký  
    kolektív; t. j. išlo o jednu právnu vec evidovanú v rámci jedného spisu);

25 podnetov – priama diskriminácia;

1 podnet – viacnásobná diskriminácia z dôvodu odborovej činnosti a oznámenia kriminality alebo inej
                    protispoločenskej činnosti.

17 podnetov – obťažovanie (z toho v 14 prípadoch aj so znakmi priamej diskriminácie);

5 podnetov – pohlavie;

1 podnet – sexuálne obťažovanie;

5 podnetov – príslušnosť k rómskej etnickej skupine;

1 podnet – nepriama diskriminácia;

v kontexte foriem diskriminácie:

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

3 podnety – zdravotné postihnutie;

3 podnety – členstvo a činnosť v odboroch;

1 podnet – príslušnosť k národnosti;

1 podnet – zdravotný stav;

1 podnet – sexuálna orientácia;

1 podnet – viacnásobná diskriminácia z dôvodu veku a rodinného stavu;

1 podnet – viacnásobná diskriminácia z dôvodu zdravotného a rodinného stavu;
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Odborné stanoviská podľa § 1 ods. 2, písm. f) zákona č. 308/1993 Z. z.  
o zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších 
právnych predpisov:

V kalendárnom roku 2024 vypracovalo Stredisko celkovo 40 odborných stano-
vísk  3 týkajúcich sa namietaného nedodržania zásady rovnakého zaobchádzania, 
pričom 23 z nich zverejnilo na svojom webovom sídle.

Zvyšných 16 odborných stanovísk nezverejnilo výlučne z dôvodov na strane klien-
tiek a klientov (odborné stanovisko na účely prebiehajúceho súdneho konania, 
osobné žiadosti klientstva a pod.), resp. v 2 prípadoch z dôvodu identického ob-
sahu s už zverejneným odborným stanoviskom (3 dotknuté osoby – 1 právna vec).

Základné identifikátory zverejnených odborných stanovísk k:

• limitovaniu ponuky telekomunikačných služieb podľa veku – Stredisko  ne-
dospelo k dôvodnému záveru o nedodržaní zásady rovnakého zaobchádzania 
zo strany poskytovateľov telekomunikačných služieb. Pri posúdení stanovenia 
podmienok limitovania ponuky telekomunikačných služieb len pre konkrét-
ne vekové skupiny neidentifikovalo rozdielne zaobchádzanie s osobami, resp. 
skupinami osôb nachádzajúcich sa v rovnakej alebo porovnateľnej situácii. 

3 Medziročný nárast o 74 %.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• posúdeniu súladu tzv. jubilejných odmien s antidiskriminačnou legis-
latívou. V uvedenej veci Stredisko dospelo k záveru, že tzv. „jubilejné odme-
ny“ sú v súlade s antidiskriminačnou legislatívou a zároveň, v podobe ako ich 
upravuje kolektívna zmluva, majú oporu aj v Zákonníku práce. 

PRÁVNA ČINNOSŤ

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• možnostiam zákonného obstarávania dôkazných prostriedkov na pra-
covisku, konkrétne nahrávok cez diktafón z dôvodu vyskytujúcich sa 
šikanóznych, resp. diskriminačných prejavov. V uvedenej veci Stredisko do-
spelo k záveru, že získanie navonok nezákonného dôkazného prostriedku na 
pracovisku, konkrétne nahrávky cez diktafón (aj bez vedomia osoby, ktorá je 
nahrávaná) z dôvodu vyskytujúcich sa šikanóznych a diskriminačných preja-
vov možno považovať za legálne získaný dôkazný prostriedok, ak takéto zís-
kanie dôkazného prostriedku predstavuje zadováženie jediného a kľúčového 
dôkazu na preukázanie diskriminácie.

I. Poskytovaná právna pomoc 

• zavedeniu tzv. „dámskych kupé“ národným dopravcom. Podľa medializo-
vaných informácií zaviedol dopravca kupé, do ktorého mohli vstúpiť iba ženy, 
čo klient – muž považoval za diskrimináciu v zmysle antidiskriminačného 
zákona. Domnieval sa, že ich zavedením diskriminuje mužov, ktorí nemajú 
žiadnu možnosť takéto kupé využiť. Stredisko dospelo k záveru, že zriadenie 
„dámskych kupé“ vo vlakoch je v súlade s § 8 ods. 7 písm. c) antidiskriminač-
ného zákona.

Odborné stanovisko je dostupné online.

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Limitovanie-ponuky-telekomunikacnych-sluzieb-podla-veku.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Nediskriminacny-charakter-tzv.-Jubilejnych-odmien.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Pripustnost-pouzitia-navonok-nezakonneho-dokazneho-prostriedku-v-antidiskriminacnom-spore.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Nediskriminacny-charakter-tzv.-damskych-kupe.pdf
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Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• namietanému postupu matričného úradu pri podpisovaní žiadosti o uza-
vretie manželstva nevidiacimi. Stredisko na základe posúdenia podnetu do-
spelo k záveru, že klientom namietaný postup matričného úradu v zmysle jeho 
požiadavky na prítomnosť svedka pri podpisovaní žiadosti o uzavretie man-
želstva nemožno podradiť pod jednu z vymedzených oblastí diskriminácie  
v zmysle antidiskriminačného zákona, nakoľko obec vedie matriku  ako pre-
nesený výkon štátnej správy.

• absencii vyvrátiteľnej právnej domnienky o diskriminácii z dôvodu pohlavia. 
Samotná skutočnosť, že klientka je „nositeľkou chráneného dôvodu“ bez 
ďalšieho neznamená, že sa zamestnávateľ voči nej dopustil menej pri-
aznivého zaobchádzania písomným upozornením na porušenie pracovnej 
disciplíny. Tvrdenia zakladajúce dojem, že motiváciou menej priaznivého 
zaobchádzania zamestnávateľa bolo klientkine pohlavie, sa Stredisku neja-
via dostatočne presvedčivo, aby dospelo k dôvodnému záveru o vyvrátiteľnej 
právnej domnienke o diskriminácii z dôvodu pohlavia v namietanom prípade.

• posúdeniu domnienky o diskriminácii zamestnanca na základe ro-
zhodnutia zamestnávateľa o organizačnej zmene z dôvodu oznámenia 
protispoločenskej činnosti. Podľa názoru Strediska sa nemožno v posudzo-
vanej právnej veci prima facie domnievať, že došlo na základe rozhodnutia 
Zamestnávateľa o organizačnej zmene ku klientovej diskriminácii z dôvodu 
oznámenia, a to vzhľadom na existenciu viacerých uvedených skutočností, 
ktoré oslabujú príčinnú súvislosť medzi rozhodnutím Zamestnávateľa o orga-
nizačnej zmene a klientovým oznámením.

• neumožneniu vstupu do budovy služobného úradu za účelom účasti na 
výberovom konaní z dôvodu nesplnenia požiadaviek OTP režimu (očkovaní, 
testovaní, po prekonaní COVID-19) v roku 2022. Stredisko vo veci nedospelo  
k právnej domnienke o diskriminácii.

PRÁVNA ČINNOSŤ

• odmietaniu zriadenia štandardného účtu bežným občanom Ruskej fed-
erácie s pobytom na území Slovenskej republiky. Stredisko dospelo k práv-
nej domnienke o priamej diskriminácii v oblasti poskytovania služieb z dôvo-
du štátnej príslušnosti.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• namietaným negatívnym pracovnoprávnym úkonom zamestnávateľa 
voči zamestnancovi z dôvodu oznámenia kriminality alebo inej 
protispoločenskej činnosti. Stredisko nedospelo k právnej domnienke o dis-
kriminácii klienta. 

I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-K-namietanemu-postupu-matricneho-uradu-pri-podpisovani-ziadosti-o-uzavretie-manzelstva-nevidiacimi.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Absencia-vyvratitelnej-pravnej-domnienky-o-diskriminacii-z-dovodu-pohlavia.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-K-posudeniu-domnienky-o-diskriminacii-zamestnanca-na-zaklade-rozhodnutia-zamestnavatela-o-organizacnej-zmene.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-diskriminacia-v-predzmluvnych-pracovnopravnych-vztahoch-OTP-rezim.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-diskriminacia-pri-zriadovani-standardnych-uctov-na-zaklade-statneho-obcianstva.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-namietana-diskriminacia-z-dovodu-oznamenia-kriminality-alebo-inej-protispolocenskej-cinnosti.pdf
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Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko k individuálnemu prípadu klientky podávateľa žia-
dosti o vydanie odborného stanoviska je dostupné online.

• postihom za nenosenie zamestnávateľom určeného oblečenia na praco-
visku. Stredisko nedospelo k vyvrátiteľnej právnej domnienke o diskriminácii, 
a to z dôvodu absencie kauzality medzi formou diskriminácie a domnelým 
dôvodom údajného menej priaznivého zaobchádzania.

• selektívnemu disciplinárnemu odmeňovaniu a zaobchádzaniu pri výkone 
trestu v ústave na výkon trestu odňatia slobody. Stredisko nedospelo k 
dôvodnému záveru o možnej diskriminácii z dôvodu absencie komparátora  
v kontexte vyhodnocovanej možnej priamej diskriminácie, ktorá bolo jedinou 
relevantnou v nadväznosti na formy diskriminácie.

• posúdeniu zámeru na prijatie dočasného vyrovnávacieho opatrenia  
s cieľom zmierniť znevýhodnenie rómskych žiakov a žiačok k vzdelávaniu 
v rómskom jazyku v rómskej národnostnej základnej škole. Stredisko do-
spelo k záveru, že sformulovaný zámer nie je a nemôže byť dočasným vyrov-
návacím opatrením. 

• namietanej diskriminácii v prístupe k službám železničnej dopravy. Namie-
taná forma predaja cestovných lístkov môže podľa právneho názoru Strediska 
viesť k osobitnému znevýhodneniu napr. osôb z marginalizovaných rómskych 
komunít vzhľadom na nedostupnosť nevyhnutného technického vybave-
nia, internetového pripojenia a digitálnych služieb v rámci týchto komunít. 

Z okolností posudzovaného prípadu však vyplývalo, že v posudzovanom prí-
pade nemožnosť zakúpenia si cestovného lístka elektronickou formou vyplý-
vala výlučne zo skutočnosti, že sa dotknutej osobe „vybil“ mobilný telefón a nie 
zo sociálnoekonomického statusu. Stredisko v posudzovanom prípade nedo-
spelo k dôvodnému záveru o nedodržaní zásady rovnakého zaobchádzania.

PRÁVNA ČINNOSŤ

• segregácii rómskych detí v oblasti vzdelávania. Oddeleným vzdelávaním 
na konkrétnej škole v triedach s výlučne rómskymi žiakmi v druhej z budov  
(t. j. na elokovanom pracovisku) dochádza podľa právneho názoru Strediska  
k systémovému porušovaniu zákazu diskriminácie, ktorej vonkajším preja-
vom je segregácia rómskych žiačok a žiakov v oblasti vzdelávania. 

I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Urcovanie-pracovneho-oblecenia-zamestnavatelom.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-namietana-diskriminacia-pri-vykone-trestu-odnatia-slobody.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-zamer-docasneho-vyrovnavacieho-opatrenia-v-obci-Rakusy.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Posudenie-namietanej-diskriminacie-vybranych-skupin-obyvatelstva-v-dosledku-sposobu-fungovania-Samoobsluzneho-vypravneho-systemu-ZSSK.pdf.
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Segregacia-romskych-deti-vo-vzdelavani_Redigovane.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Posudenie-namietanej-diskriminacie-v-pristupe-k-zeleznicnej-doprave-1.pdf
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Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• namietanej diskriminácii pri uzatváraní zmluvy o krátkodobom nájme  
s prenajímateľom. Zástupcovia futbalového klubu rokovali s prenajímateľom 
ohľadom prenajatia športoviska za účelom organizovania futbalových zápa-
sov. Návrh nájomnej zmluvy, ktorý prenajímateľ predložil na podpis futba-
lovému klubu obsahoval ustanovenie, ktoré zakazovalo umiestnenie vlajok/
transparentov vyjadrujúcej solidaritu s akoukoľvek menšinou. Z tohto dôvodu 
k podpísaniu nájomnej zmluvy medzi dotknutými stranami nedošlo. V tom-
to prípade dospelo Stredisko k záveru, že nájomná zmluva obsahujúca usta-
novenie zakazujúce umiestnenie vlajky/transparentu vyjadrujúcej solidaritu 
s akoukoľvek menšinou, kvôli ktorému neprišlo k podpisu nájomnej zmluvy 
a prenajatiu športoviska porušuje antidiskriminačný zákon. Konanie prena-
jímateľa naplnilo znaky priamej diskriminácie v oblasti poskytovania tovarov  
a služieb z dôvodu iného postavenia.

• rozhodnutiu zamestnávateľa o poskytovaní benefitu „5 dní dovolenky 
navyše“, pričom prijímateľmi tohto benefitu sú iba zamestnanci, ktorí nedo-
vŕšili najmenej 33 rokov veku a nestarajú sa trvale o dieťa, ktorý v porovnaní 
so skupinou zamestnancov, ktorí dovŕšili vek 33 rokov alebo sa trvale starajú 
o dieťa, zaobchádzal menej priaznivo, a to v priamej príčinnej súvislosti s ich 
vekom a rodinným stavom. S poukazom na uvedené je možné prijať dôvodný 
záver, že zamestnávateľ svojím konaním porušil zákaz diskriminácie vo forme 
priamej diskriminácie.

• k nemožnosti úhrady parkovného hotovostnou platbou a k namietanej 
nepriamej diskriminácii osôb v dôchodkovom veku. Stredisko na základe 
zisteného skutkového stavu konštatuje, že z verejne dostupných štatistických 
údajov ani z podnetov, ktoré boli prijaté mestom v tejto veci, nebolo možné 
vyvodiť záver o príčinnej súvislosti medzi vekom a vlastníctvom mobilného 
telefónu a platobnej karty. Stredisko preto nedospelo k právnej domnienke  
o diskriminácii.

• k namietanému sexuálnemu obťažovaniu na pracovisku v podobe vyvese-
nia kalendára s erotickým obsahom kolegom v spoločnej kancelárii. Toto 
konanie vnímala ako obťažujúce. Umiestnenie akýchkoľvek prostriedkov se-
xuálneho charakteru, nesúvisiacich s náplňou práce v kancelárii predstavuje 
prejav sexualizácie pracoviska. Pre splnenie zákonných povinností vyplývajú-
cich z antidiskriminačného zákona je podstatné, aby zamestnávateľ venoval 
pozornosť aj menej invazívnym a zdanlivo neškodným prejavom sexuálne-
ho obťažovania. V tomto prípade Stredisko konštatovalo naplnenie všetkých 
znakov diskriminácie vo forme sexuálneho obťažovania z dôvodu pohlavia  
v oblasti pracovnoprávnych vzťahov.

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-sexualne-obtazovanie-na-pracovisku.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Zakaz-umiestnenia-vlajky-podporujucej-mensiny-na-predmete-najmu-porusuje-antidiskriminacny-zakon.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Posudenie-suladu-benefitu-25-dni-dovolenky.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Existencia-relevantnych-statistickych-udajov-ako-jeden-z-predpokladov-konstatovania-nepriamej-diskriminacie.pdf
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Odborné stanovisko je dostupné online.

Odborné stanovisko je dostupné online.

• k namietanej diskriminácii z dôvodu oznámenia kriminality alebo inej 
protispoločenskej činnosti. Na základe výpovede z pracovného pomeru  
a iných konkrétnych okolností prípadu sa Stredisko dôvodne domnievalo, že 
zamestnávateľ skončil so zamestnankyňou pracovný pomer v priamej príčin-
nej súvislosti s uvedeným dôvodom.

• k namietanej diskriminácii z dôvodu výkonu odborovej činnosti a ozná-
menia kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti. Z časového sledu 
udalostí, okolností týkajúcich sa pracovného pomeru zamestnankyne a spô-
sobu jeho ukončenia sa Stredisku javili zamestnávateľom deklarované dôvody 
výpovede ako nepresvedčivé. Naopak, skutkovými dôvodmi mohli byť dôvody 
spočívajúce odborovej činnosti klientky a oznámení kriminality alebo inej pro-
tispoločenskej činnosti. • 

• v ďalších 16 prípadoch sú odborné stanoviská súčasťou „živých právnych 
vecí“, kedy by ich zverejnenie mohlo byť na ťarchu dotknutej osobe, resp. 
klientky a klienti doposiaľ výslovne nesúhlasili so zdieľaním informácií, 
tvoriacich obsah odborných stanovísk, a to ani v anonymizovanej podobe.

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Skoncenie-pracovneho-pomeru-z-dovodu-oznamenia-kriminality-a-inej-protispolocenskej-cinnosti.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OS-Diskriminacia-z-dovodov-odborovej-cinnosti-a-oznamenia-kriminality-a-inej-protispolocenskej-cinnosti.pdf
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Odborné vyjadrenia v zmysle článku 12 ods. 1 a 2 zákona č. 460/1992 Zb. 
Ústavy Slovenskej republiky a § 1 ods. 2, písm. e) zákona č. 308/1993 Z. z. o zriadení 
Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších právnych 
predpisov

Stredisko vydalo 8 odborných vyjadrení  4, a to k posúdeniu:

• namietaného údajne diskriminačného charakteru tzv. rodičovského 
príspevku –Stredisko skonštatovalo, že nedochádza k protiústavnému zne-
výhodneniu poberateľov rodičovského príspevku. Ustanovenie § 4 ods. 1 písm. 
a), b) v spojení s § 3 ods. 9 zákona č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku  
a o zmene a doplnení niektorých zákonov podľa jeho odôvodneného právne-
ho názoru vykazuje súlad s článkom 12 ods. 2 v spojení s čl. 41 ods. 5 Ústavy SR.

4  Medziročný pokles o 27,7%.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

Stredisko odoslalo Ústavnému súdu písomné stanovisko (odborné vyjad-
renie), ktorého obsah je dostupný online

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

• namietanej údajne diskriminačnej podmienke nemožnosti uzavrieť 
služobný pomer v zmysle § § 84 ods. 1 písm. i) zákona č. 35/2019 Z. z.  
o finančnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, podľa ktoré-
ho príslušníkom finančnej správy môže byť občan starší ako 18 rokov, ktorý nie 
je poberateľom výsluhového dôchodku podľa osobitného predpisu. Stredisko 
skonštatovalo, že uvedené ustanovenie podľa jeho právneho názoru nepred-
stavuje porušenie čl. 12 ods. 2 v spojení s čl. 35 ods. 2 Ústavy SR. 

• v súlade s ustanovením § 86 ods. 4 zákona č. 314/2018 Z. z. o Ústavnom súde 
Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov predložilo 
Stredisko Ústavnému súdu Slovenskej republiky stanovisko zo dňa 30. augus-
ta 2023 k návrhu na začatie konania o súlade právnych predpisov podľa čl. 
125 ods. 1 písm. a) zákona č. 460/1992 Zb. Dňa 10. júla 2024 doručil Ústavný 
súd Stredisku žiadosť o zaslanie písomného stanoviska v súlade s ustanove-
ním § 86 ods. 2 zákona č. 314/2018 Z. z. o Ústavnom súde Slovenskej republiky  
a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

• súladu vyhlášky č. 264/2021 Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej 
republiky, ktorou sa z dôvodu ochrany verejného zdravia nariaďovalo 
dočasné opatrenie pre vstup zamestnancov na pracovisko zamestnávateľa 
s Ústavou SR. Na základe právnej argumentácie a vzhľadom na interpretač-
nú a argumentačnú rozhodovaciu prax Ústavného súdu SR Stredisko dospe-
lo k záveru, že obsah uvedenej vyhlášky nevykazuje znaky jej nesúladu s čl. 12 
ods. 2 v spojení s čl. 35 a čl. 36 Ústavy SR.

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Diskriminacny-charakter-rodicovskeho-prispevku.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Podmienka-prijatia-do-sluzobneho-pomeru.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Stanovisko-SNSLP-US-SR.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Stanovisko-SNSLP-US-SR.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Sulad-Covid-opatreni-s-Ustavou-SR.pdf
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• absencie právnej úpravy, ktorá by umožňovala transrodovým osobám 
zmenu osobných údajov na vydanom maturitnom vysvedčení. Súčasným 
stavom absencie právnej úpravy, ktorá by umožňovala transrodovým osobám 
zmenu osobných údajov na vydaných dokladoch o ukončení primárneho  
a sekundárneho vzdelávania dochádza podľa vyššie odôvodneného názo-
ru Strediska k neplneniu pozitívneho záväzku Slovenskej republiky. Súčasný 
právny stav zároveň vytvára všetky predpoklady na konštatovanie porušenia 
čl. 8 Dohovoru a čl. 19 ods. 2 Ústavy, ako aj čl. 12 ods. 2 Ústavy v spojení s čl. 19 
ods. 2 Ústavy a čl. 14 Dohovoru v spojení s čl. 8 Dohovoru. 

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

• ľudskoprávnej problematickosti ustanovení zákona č. 300/1993 Z. z.  
o mene a priezvisku. Podľa právneho názoru Strediska nemožnosť určiť 
osobe mužského pohlavia ženské meno a naopak, tak ako je to vymedzené  
v ustanovení § 2 ods. 2 zákona o mene a priezvisku, nepredstavuje nesúlad s 
čl. 19 ods. 2 Ústavy, ako ani s čl. 8 Dohovoru.

• zamietnutiu žiadosti o udelenie trvalého pobytu manželovi rovnakého 
pohlavia, štátnemu príslušníkovi Spojených štátov amerických, Oddelením 
cudzineckej polície Policajného zboru SR. Podľa právneho názoru Stredis-
ka, platná a účinná právna úprava, konkrétne ustanovenia § 43 ods. 1 písm. a)  
a § 48 ods. 2 písm. e) zákona č. 404/2021 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je v rozpore s čl. 
19 ods. 2 v spojení s čl. 12 ods. 2 Ústavy a čl. 8 v spojení s čl. 14 Dohovoru.

• diskriminácii pacientov psychiatrického stacionára, ktorí namietli, že neu-
zavretím zmluvy s ich zdravotnou poisťovňou dochádza k ich diskriminá-
cii v porovnaní s poistníkmi iných zdravotných poisťovní. Podľa právneho 
názoru Strediska súčasná právna úprava, vyplývajúca zo zákona č. 581/2004 
Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou  
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a na-
riadenia vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sie-
ti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, nie je 
v súlade s pozitívnym medzinárodnoprávnym záväzkom Slovenskej republiky 
vyplývajúcim z článkov 2, 4, 5 a 25, písm. a), c) a e) Dohovoru OSN o právach 
osôb so zdravotným postihnutím. 

PRÁVNA ČINNOSŤ
I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Absencia-pravnej-upravy-ktora-by-umoznovala-transrodovym-osobam-zmenu-osobnych-udajov-na-vydanom-maturitnom-vysvedceni.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Namietana-nemoznost-osobe-muzskeho-pohlavia-urcit-zenske-meno-a-naopak.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Posudenie-upravy-ktora-neumoznuje-udelit-trvaly-pobyt-osobe-v-pripade-paru-rovnakeho-pohlavia.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Nedostatocne-plnenie-pozitivnych-medzinarodnopravnych-zavazkov-SR-a-jeho-dopad-na-skupinu-poistencov-zdravotnej-poistovne.pdf
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• primeranosti podmienky 50 000 plnoletých členov pre registráciu cirkvi alebo 
náboženskej spoločnosti - Stredisko hodnotilo, či ustanovenia § 11 a § 12 písm. 
d) zákona o slobode náboženskej viery sú v súlade s čl. 12 ods. 1 a 2 Ústavy SR  
v spojení s čl. 24 Ústavy SR a čl. 29 Ústavy SR a s čl. 14 Dohovoru v spojení s jeho 
čl. 9 a čl. 11. Zameralo sa na požiadavku, ktorá stanovuje početný cenzus na re-
gistráciu cirkvi alebo náboženskej spoločnosti. Dospelo k záveru, že legitímny 
cieľ, ktorý stanovil zákonodarca možno dosiahnuť šetrnejším spôsobom ako 
vyčlenením určitej skupiny osôb, ktorá sa hlási k menšinovému náboženské-
mu vyznaniu a ktorej počet členov nedosahuje 50 000. Vyčlenenie skupiny 
osôb tak v takomto prípade nemožno ospravedlniť. Podľa názoru Strediska, 
sú splnené všetky predpoklady na to, aby Ústavný súd v predmetnej právnej 
veci vyslovil nesúlad ustanovenia § 11 a § 12 písm. d) zákona o slobode nábo-
ženskej viery, ktoré stanovujú požiadavku 50 000 plnoletých členov pre regis-
tráciu cirkvi alebo náboženskej spoločnosti s Ústavou SR a Dohovorom.

Odborné vyjadrenie je dostupné online.

• v jednom prípade Stredisko nezverejnilo odborné vyjadrenie z dôvodu na 
strane klienta.

PRÁVNA ČINNOSŤ
I. Poskytovaná právna pomoc 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/OV-Posudenie-primeranosti-poziadavky-50-000-plnoletych-clenov-pre-registraciu-cirkvi-alebo-nabozenskej-spolocnosti.pdf
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PRÁVNA ČINNOSŤ

Podané antidiskriminačné žaloby: 2
• individuálna žaloba -  antidiskriminačný spor klientky so zamestnávateľom, 

t. j. v oblasti pracovnoprávnych vzťahov, z dôvodu jej iného postavenia spočí-
vajúceho v mieste výkonu práce, vo forme priamej diskriminácie. Konkrétne 
ide o žalovanú nerovnosť v odmeňovaní pri vykonávaní rovnakej práce, resp. 
práce rovnakej hodnoty.  Stredisko podalo v mene žalobkyne žalobu na Mest-
ský súd Bratislava IV. K 31.12.2024 nebolo vo veci súdom vytýčené pojednáva-
nie.

• individuálna žaloba – základná škola sa dopustila voči maloletému klientovi 
porušenia zákazu diskriminácie vo forme priamej diskriminácie a odmietnu-
tia „primeraných úprav“, a to z dôvodu jeho zdravotného postihnutia (neu-
možnila mu používať jeho vlastné kompenzačné pomôcky, svojvoľne od neho 
žiadala predloženie tlačiva „Odporučenie na oslobodenie od povinnej teles-
nej výchovy“, dopustila sa neprimeranej redukcie jeho vzdelávanie v predme-
toch telesná a športová výchova a pohybová príprava). Klient žalobou žiada 
súd o určenie, že škola voči nemu porušila zákaz diskriminácie, ako aj ospra-
vedlnenie a relutárnu satisfakciu. V priebehu kalendárneho roka 2024 došlo  
k 4 pojednávaniam vo veci.

I. Poskytovaná právna pomoc 

Súdne konania (právoplatne skončené v roku 2024 
alebo vedené k 31.12.2024) 
Celkový počet: 9 (vrátane dvoch vyššie zmienených)

• Stredisko pokračovalo v zastupovaní klientky v civilnom súdnom konaní  
o antidiskriminačnej žalobe, podanej 21.4.2021. Išlo o diskrimináciu zamest-
nankyne vo formách obťažovania a nabádania na diskrimináciu z dôvodu jej 
iného postavenia spočívajúceho vo výhradách voči práci kolegyne. V januári  
a februári 2023 došlo k opakovanému neúspešnému pokusu zmier. Po dvoj-
násobnom zrušení pojednávania došlo k prvému dňa 18.4.2023. Dňa 25.4.2024 
vydal prvostupňový súd rozsudok, ktorým žalobu zamietol. Klientka nepreja-
vila vôľu podať vo veci odvolanie voči výrokom vo veci samej, napriek práv-
nym dôvodom na jeho podanie. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 9.7.2024. 
Stredisko podalo v mene klientky odvolanie voči výroku o náhrade trov súd-
neho konania.

• Stredisko pokračovalo v zastupovaní klienta v rámci civilného súdneho ko-
nania vo veci antidiskriminačného sporu medzi žalobcom (klientom) a jeho 
bývalým zamestnávateľom, ktorí ho mal diskriminovať v z dôvodu jeho veku 
vo forme priamej diskriminácie. Žalobu podalo v mene klienta v októbri 2022. 
V roku 2024 došlo k dvom pojednávaniam (výsluchom svedkov), a to v dňoch 
14.5.2024 a 1.10.2024.

• Stredisko naďalej zastupovalo v civilnom súdnom konaní dve žalobkyne, ktoré 
mal diskriminovať žalovaný v oblasti poskytovania služieb z dôvodu ich iného 
postavenia, spočívajúceho v absencii podmienky trvalého pobytu na poskyt-
nutie zľavy. Žalobu podalo Stredisko v mene klientok 15.7.2021. Dňa 8.11.2024 
adresovalo súdu písomnú žiadosť o poskytnutie informácií o stave konania.
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PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

• Stredisko vzalo späť dovolanie a žiadosť o ospravedlnenie zmeškania lehoty 
na jeho podanie z dôvodu uzavretia dohody o mimosúdnom urovnaní an-
tidiskriminačného sporu vo veci úrady za liek, resp. dostupnosti zdravotnej 
starostlivosti pre maloletú zdravotne postihnutú klientku. 

• Krajský súd v Prešove rozhodol v sporovej veci žalobcu zastúpeného Stredis-
kom proti žalovanému o porušenie zákazu diskriminácie s príslušenstvom,  
o odvolaní žalovaného proti rozsudku prvostupňového súdu, č. k. 12Cpr/11/2019-
434 zo 6.2.2023, a to tak potvrdil rozsudok okrem výroku o zamietnutí žaloby 
v prevyšujúcej časti (Rozsudok Krajského súdu v Prešove č. k. 10CoPr/2/2023 
– 516 zo dňa 27.6.2024). Inými slovami, žalobca, zastúpený Strediskom, bol 
úspešný aj v odvolacom konaní.

• K 31.12.2024 Stredisko v postavení žalobcu viedlo súdne konanie vo veci verej-
nej žaloby proti žalovanému z právneho titulu diskriminácie neurčitého poč-
tu žiačok na Základnej škole v Slovenskom Grobe. Súd uznesením konanie 
prerušil za účelom dosiahnutia dohody o mimosúdnom urovnaní antidiskri-
minačného sporu, a to v rámci prvého pojednávania vo veci samej, kedy ža-
lovaný prejavil vôľu uzavrieť dohodu v zmysle žalobného petitu. K 31.12.2024 
nedošlo k podpísaniu dohody, avšak ani neuplynula 3 mesačná lehota na jej 
uzavretie.

Súdne konania – Stredisko v procesnom postavení 
osobitného subjektu
• Stredisko bolo uznesením zo dňa 28.2.2022 pribraté do konania ako osobitný 

subjekt vo veci žalobcu (bývalého klienta Strediska zastúpeného iným práv-
nym zástupcom) proti žalovanému o porušenie zásady rovnakého zaobchá-
dzania s náhradou nemajetkovej ujmy. V roku 2024 súd vo veci nepojednával, 
resp. Stredisko nedisponuje takouto informáciou.

Viac informácií je zverejnených na webovej adrese

https://www.crz.gov.sk/zmluva/9860946/
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Dohody o zmierlivom mimosúdnom urovnaní 
antidiskriminačných sporov, resp. sporov súvisiacich 
s antidiskriminačnými spormi
Celkový počet: 2

Výber ďalších z tzv. klientskej agendy a inej činnosti 
organizačného útvaru:

Stredisko eviduje 1 prípad uzavretej dohody o mimosúdnom urovnaní sporu.  
V právnej veci žalobkyne (dovolateľky) vzalo v jej mene späť dovolanie a žiadosť  
o ospravedlnenie zmeškania lehoty na jeho podanie z dôvodu uzavretia dohody 
o mimosúdnom urovnaní antidiskriminačného sporu vo veci úrady za aplikovaný 
liek, resp. dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre maloletú zdravotne postihnutú 
klientku.

Dňa 3.12.2024 došlo k mimosúdnemu urovnaniu antidiskriminačného sporu me-
dzi základnou školou a Strediskom. V priestoroch základnej školy došlo opakova-
ne k sexuálnemu obťažovaniu žiakov zo strany učiteľa. Škola neprijala dostatočné 
preventívne a ochranné mechanizmy podľa § 2 ods. 3 antidiskriminačného záko-
na. Nároky vyplývajúce z dohody o mimosúdnom urovnaní antidiskriminačného 
sporu, ktoré musí základná škola splniť predstavujú: ospravedlnenie, vzdelávanie 
žiakov a žiačok základnej školy a zamestnanectva, prijatie vnútorného predpisu k 
nahlasovaniu a riešeniu prípadov sexuálneho obťažovania a vymedzenia diskrimi-
nácie vo forme sexuálneho obťažovania v kontexte porušenia pracovnej disciplíny 
v internom normatíve školy.

• Stredisku adresovali podnety štyria oznamovatelia kriminality alebo inej 
protispoločenskej činnosti na pracovisku u ich zamestnávateľa. Konkrétne 
išlo o opatrovateľov centra sociálnych služieb a odborárov, ktorí poukázali na 
inštitucionálne nedostatky a porušovanie práv klientov zariadenia, v dôsledku 
čoho im zamestnávateľ adresoval výpovede z pracovných pomerov. Stredisko 
vo veci koordinuje ďalší postup spolu s odborovou organizáciou a právnym 
zástupcom dotknutých osôb. Okresný súd v ich právnych veciach nariadil ne-
odkladné opatrenia, ktorými pozastavil účinnosť výpovedí až do právoplatné-
ho rozhodnutia vo veciach samých.

• Na Stredisko sa obrátilo 12 rádiologických technikov – bývalých zamest-
nancov nemocnice z dôvodu namietanej diskriminácie v oblasti pracovno-
právnych vzťahov. Stredisko na základe plnej moci prevzalo ich zastúpenie. 
Vo veci prebehlo rokovanie o mimosúdnom urovnaní sporu, na ktorom sa zú-
častnené strany dohodli na ďalšom postupe.

• Situačný testing v oblasti poskytovania tovarov a služieb (spolu s organizač-
ným útvarom Výskumu a analýz)– zameraný na overenie výskytu diskriminá-
cie Rómov a Rómok v reštauračných zariadeniach na východnom Slovensku. 
Situačný testing reagoval na Stredisku v minulosti oznámené prípady nevpus-
tenia alebo neobslúženia Rómov a Rómok v reštauračných zariadeniach  
v mestách na východnom Slovensku a obdobné medializované prípady.

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 

Viac informácií je zverejnených na webovej adrese

https://www.crz.gov.sk/zmluva/9860946/
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• Sťažnosť a otvorený list adresovaný Európskej komisii a Svetovej banke 
vo veci možného porušenia práva Európskej Únie Slovenskou republikou  
v súvislosti s čerpaním finančných prostriedkov v rámci výzvy Catching-up 
Regions (iniciatívy Európskej komisie a Svetovej banky) v rámci výstavby novej 
segregovanej školy pre rómske deti v meste Trebišov; ako aj list adresovaný 
Európskej komisii v súvislosti s financovaním odstraňovania dvojzmenných 
prevádzok rozširovaním kapacít základných škôl, ktoré sú navštevované výluč-
ne rómskymi žiačkami a žiakmi z Plánu obnovy.

• Spolupodieľanie sa na tvorbe publikácie s názvom „Obmedzenie gejov a bi-
sexuálnych mužov pri darovaní krvi v Slovenskej republike“.

• Podanie expertného stanoviska amicus curiae v rámci konania pred Európ-
skym súdom pre ľudské práva spolu s EQUINET vo veci Salay proti Sloven-
skej republike.

• Rokovanie so zástupcami operačného strediska a Poradňou pre občianske  
a ľudské práva vo veci preverovania zistení Poradne o nevysielaní mo-
torizovaných rýchlych zdravotných služieb do vybraných rómskych ko-
munít.

• Pripomienkovanie návrhu materiálu Ministerstva školstva, výskumu, vývoja  
a mládeže Slovenskej republiky s názvom - Štandardy desegregácie vo 
výchove a vzdelávaní – na základe požiadavky o zaslanie spätnej väzby k ma-
teriálu od Odboru podpory inklúzie marginalizovaných skupín, Sekcie národ-
nostného a inkluzívneho vzdelávania ministerstva.

• Nadviazanie spolupráce s úsekom prorektorky pre stratégiu, internacionali-
záciu a medzinárodnú spoluprácu Univerzity Matej Bela v Banskej Bystrici vo 
veci prípravy internej smernice k riešeniu sexuálneho obťažovania.

PRÁVNA ČINNOSŤ

I. Poskytovaná právna pomoc 
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II. Strategické témy
1. Práva Rómov a Rómok

a. Vytváranie desegregačných plánov a stratégií v rámci monitorovaných škôl

V kalendárnom roku 2024 Stredisko komunikovalo s mestom Humenné a Základ-
nou školou s materskou školou Podskalka vo veci prípravy nového desegregač-
ného plánu, ktorý by obsahoval merateľné kritéria priebežného hodnotenia jeho 
plnenia, dostatočne určito a zrozumiteľne formulované čiastkové ciele a nezávislé 
monitorovacie a hodnotiace mechanizmy. K 31.12.2024 mesto a škola doručili Stre-
disku návrh desegregačného plánu, ktorý vykazoval nedostatky a tak im ho Stre-
disko vrátilo s lehotou na predloženie finálnej verzie spolu s konkrétnymi návrhmi 
na dopracovanie.

b. Situačný testing v oblasti poskytovania tovarov a služieb

Situačný testing v oblasti poskytovania tovarov a služieb (spolu s organizačným 
útvarom Výskumu a analýz) – zameraný na overenie výskytu diskriminácie Ró-
mov a Rómok v reštauračných zariadeniach na východnom Slovensku. Situačný 
testing reagoval na Stredisku v minulosti oznámené prípady nevpustenia alebo 
neobslúženia Rómov a Rómok v reštauračných zariadeniach v mestách na vý-
chodnom Slovensku a obdobné medializované prípady. 

2. Participácia na tvorbe strategickej legislatívy

a. Novela antidiskriminačného zákona

V kalendárnom roku 2024 nedošlo „k posunu“ vo veci pripravovanej novely anti-
diskriminačného zákona. Po komunikácii (osobnej a e-mailovej), ktorú zástupco-
via Strediska absolvovali na úrovni Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky 
si zástupcovia oboch inštitúcií vymenili elektronicky poznatky v priebehu mesia-
cov február a marec 2024 (aktualizovali si databázy judikovaných a doktrinálnych 
poznatkov v kontexte navrhovaných zmien a pod.), avšak po nej už v komunikácii 
nepokračovali. Nie však z dôvodov na strane Strediska.

PRÁVNA ČINNOSŤ

Viac informácií je dostupných online

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Diskriminacia-pri-poskytovani-restauracnych-sluzieb.pdf
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III. Záväzky vyplývajúce z akčných plánov 
     a stratégií

Monitoring protirómskeho konania v oblasti vzdelávania, 
poskytovania tovarov a služieb (vrátane bývania), zdravotnej 
starostlivosti a zamestnania

Situačný testing v oblasti poskytovania tova-
rov a služieb (spolu s organizačným útvarom 
Výskumu a analýz) – zameraný na overe-
nie výskytu diskriminácie Rómov a Rómok  
v reštauračných zariadeniach na východ-
nom Slovensku. Situačný testing reagoval 
na Stredisku v minulosti oznámené prípa-
dy nevpustenia alebo neobslúženia Rómov  
a Rómok v reštauračných zariadeniach  
v mestách na východnom Slovensku a ob-
dobné medializované prípady.

Publikácia je dostupná online.

PRÁVNA ČINNOSŤ

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Diskriminacia-pri-poskytovani-restauracnych-sluzieb.pdf
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EXTERNÁ ČINNOSŤ 
A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY

I. Strategické témy

Stredisko monitorovalo vývoj na úrovni EÚ vo vzťahu k novoprijatým smerniciam 
upravujúcim záväzné štandardy pre equality bodies a analyzovalo zmeny a prí-
ležitosti pre posilnenie Strediska v rámci jeho mandátu ako orgánu pre rovné 
zaobchádzanie a prípadné príležitosti pre posilnenie Strediska ako NHRI a im-
plementáciu odporúčaní akreditačnej komisie GANHRI tak, aby zákon o zriadení 
Strediska bol v plnom súlade s Parížskymi princípmi. 

Zároveň sa Stredisko zúčastnilo školení, ktoré prakticky približujú smernice  
o štandardoch: 
5. - 7. júna 2024,  Brusel: Účasť na tému „Silnejšie orgány pre rovnosť v boji proti 
diskriminácii“ organizovanom Európskou komisiou. Účastníci a účastníčky me-
dzi inými  diskutovali o výzvach transpozície nových prijatých smerníc (štandardy 
antidiskriminačných orgánov), ako aj o indikátoroch pripravovaných Európskou 
komisiou.
17. júna 2024: Online účasť na workshope v rámci série workshopov „Štandardy 
pre orgány pre rovnosť v praxi“. Téma prvého workshopu bola „Nezávislosť“ v sú-
lade s novými smernicami o štandardoch pre antidiskriminačné orgány.

1. Participácia na tvorbe strategickej legislatívy 

a. Správa o právnom štáte v Slovenskej republike

V januári 2024 Stredisko predložilo sieti ENNHRI 
Správu o právnom štáte v rozsahu 30 strán, kto-
rá bude tvoriť kapitolu spoločnej správy členských 
organizácií ENNHRI predloženej Európskej komi-
sii. V rámci správy Stredisko adresuje rôzne oblasti 
právneho štátu na Slovensku, vrátane fungovania 
NHRI, napĺňania medzinárodných odporúčaní v 
oblasti ľudských práv adresovaných Slovenskej re-
publike, implementáciu rozhodnutí európskych 
súdov na vnútroštátnej úrovni, sekuritizáciu ľud-
ských práv či fungovanie a financovanie občian-
skej spoločnosti. 

2. Ľudskoprávne aspekty právneho štátu a demokratický priestor 

Publikácia je dostupná online.

Publikácia je dostupná aj v anglickom jazyku.

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Monitoring-nenavistne-prejavy-2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/RoL-Sprava-2024.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/RoL-Report-2024.pdf
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b. Festival právneho štátu

Stredisko v roku 2024 pokračovalo s organizáciou druhého ročníka Festivalu práv-
neho štátu. 

Prvé zo série podujatí sa uskutočnilo 1. októbra 2024 v priestoroch Zastúpenia Eu-
rópskej komisie v Bratislave v spolupráci so Zastúpením Európskej komisie na 
Slovensku. Téma diskusie bola “Právna istota a ľudské práva”, hostia a hostky dis-
kutovali o stave súdnictva na Slovensku vrátane rozhodnutia Ústavného súdu SR 
pri zmene trestného zákona či dopade skrátených legislatívnych konaní na právo 
zúčastňovať sa správy vecí verejných. Pred panelovou diskusiou predniesla prof. 
Lucia Mokrá, dekanka Fakulty sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komen-
ského v Bratislave, prezentáciu o Charte základných práv EÚ. Diskusie, modero-
vanej Jakubom Popíkom, sa následne zúčastnili hostia a hostky v zložení: Lucia 
Berdisová (SAV), Eva Kováčechová (VIA IURIS), Lucia Mokrá (FSEV UK), Radovan 
Pala (advokátska kancelária Taylor- Wessing).

Druhé podujatie sa uskutočnilo 10. októbra 2024 v priestoroch Tabačky Kultur-
fabrik v Košiciach, témou bola “Menšiny a právny štát”. Experti a expertky diskuto-
vali o menšinách žijúcich na Slovensku a ich vzťahu k princípom právneho štátu, o 
tom, ako ľudské práva menšín vstupujú do tém súvisiacich s právnym štátom, aké 
nástroje majú k dispozícii, ako sa využívajú a či sa pri ochrane princípov právneho 
štátu na menšiny nezabúda. Pred panelovou diskusiou zamestnankyňa Stredis-
ka, Radka Vicenová, predstavila publikáciu Slovenského národného strediska pre 
ľudské práva zameranú na nenávistné prejavy. Panelovej diskusie sa zúčastnili 
Róbert Furiel (Saplinq, OZ), Lukáš Andrejčák (Človek v ohrození), Lucia Kolpáková 
(UNHCR) a Radka Vicenová (SNSĽP).

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
I. Strategické témy
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EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
I. Strategické témy

Tretie podujatie sa uskutočnilo 29. októbra 2024 opäť v priestoroch Zastúpenia 
Európskej komisie v Bratislave v spolupráci so Zastúpením Európskej komisie na 
Slovensku na tému “Sloboda médií a ochrana novinárov”. Podujatie sa konalo v 
rámci Týždňa mediálnej a informačnej gramotnosti. Experti a expertky sa venovali 
aktuálnym rámcom ochrany slobody prejavu na európskej úrovni a ich dopadu 
na národnú úroveň, vrátane ochrany novinárov a novinárok pred strategickými 
žalobami proti verejnej účasti (tzv. odvetné žaloby – SLAPP), podpore slobody mé-
dií prostredníctvom Európskeho aktu o slobode médií. Pred panelovou diskusiou 
mala prezentáciu pani prof. Lucia Mokrá o Charte základných práv EÚ. Panelovej 
diskusie sa zúčastnili: Vladimír Bilčík (expert v oblasti zahraničnej a európskej po-
litiky), Željko Martyn Sampor (expert v oblasti regulácie SLAPP a plurality médií), 
Lucia Mokrá, (FSEV UK) a Lucia Michelčíková (Rada pre mediálne služby).

Štvrté podujatie bolo organizované 5. novembra 2024 v priestoroch Kultúrneho 
centra Malý Berlín v Trnave a opäť sa diskutovalo o právnej istote a jej vplyve na 
podporu a ochranu ľudských práv na Slovensku s témou “Právna istota a ľudské 
práva II” ako pokračovanie a rozšírenie prvého otváracieho podujatia.  Panelovej 
diskusie sa zúčastnili Mgr. Lucia Berdisová, PhD., LL.M. (SAV), JUDr. Igor Ribár (ad-
vokát a konateľ), Katarína Batková (VIA IURIS).

Posledná zo série diskusií sa uskutočnila 20. novembra 2024 v priestoroch Centra 
nezávislej kultúry Záhrada v Banskej Bystrici ako súčasť podujatia Human Forum 
2024. Témou verejnej diskusie bol aktuálny stav občianskej spoločnosti, obhajcov 
a obhajkýň ľudských práv, ktoré a ktorí v súčasnosti čelia nenávistným prejavom 
a snahám o diskreditáciu a obmedzovaniu ich účasti na správe vecí verejných zo 
strany vládnych a politických predstaviteľov. Diskusie sa zúčastnili Silvia Porubä-
nová (výkonná riaditeľka SNSĽP), Ján Beljak (podpredseda Banskobystrického sa-
mosprávneho kraja), Marcel Zajac (predseda Komory mimovládnych neziskových 
organizácií pri Rade vlády SR pre MNO) a Csilla Droppová (koordinátorka Human 
Forum). 

c. Aktualizácia dát v nástroji na monitorovanie stavu právneho štátu 
(Rule of law tracker)

V prvom štvrťroku 2024 Stredisko doplnilo chýbajúce indikátory a zaktualizova-
lo už vyhodnotené indikátory v online nástroji na monitorovanie právneho štátu 
(Rule of law tracker) podľa dát dostupných ku koncu roku 2023.
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3. Rodová rovnosť a práva LGBTI+ osôb 

a. analýza postavenia a práv intersex ľudí na Slovensku

Stredisko v roku 2024 zozbieralo dáta k postaveniu a právam intersex ľudí na 
Slovensku. Zrealizovalo stretnutie s Iniciatívou Inakosť a s organizáciou Saplinq. 
Pristúpilo k analýze medzinárodných ľudskoprávnych štandardov a identifikova-
lo konkrétne oblasti a práva, ktoré budú ďalej analyzované (právo na súkromie, 
právo na zdravie a prístup k zdravotnej starostlivosti, ochrana ľudskej dôstojnosti, 
ochrana pred mučením, neľudským alebo ponižujúcim zaobchádzaním a výkon 
rodičovských práv v kontexte zdravotnej starostlivosti pri narodení intersex detí). 
Stredisko tiež zrealizovalo rozhovory s predstaviteľkou OZ Turnerov syndróm a ge-
netikom pánom Križanom, ako aj analýzu relevantných rozsudkov Európskeho 
súdu pre ľudské práva a Súdneho dvora Európskej únie. 
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II. Medzinárodné reportovacie povinnosti  
    a aktivity
1. Správa o implementácii záväzkov vyplývajúcich Slovenskej 
republike z Európskej sociálnej charty (revidovanej)

Stredisko v roku 2024 pripravilo alternatívnu sprá-
vu o implementácii vybraných záväzkov Slovenskej 
republiky, ktoré jej vyplývajú z Európskej sociálnej 
charty (revidovanej) pre potreby Európskeho výbo-
ru pre sociálne práva. V roku 2024 sa Výbor venoval 
problematike krízy životných nákladov (angl. „cost-
of-living crisis“).
V správe sa Stredisko sústredilo najmä na situácie 
súvisiace s krízou životných nákladov na Slovensku. 
Konkrétne Výbor informovalo o témach:

• Chudoba a dostupnosť bývania na Slovensku
• Životné podmienky Rómov a Rómok žijúcich vo 
vylúčených komunitách
• Podmienky poskytovania ubytovania pre osoby, 
ktoré utiekli pred ozbrojeným konfliktom na Ukra-
jine

Publikácia je dostupná online.

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY

2. Participácia na 4. cykle univerzálneho periodického 
preskúmavania Slovenskej republiky v Rade OSN pre ľudské práv

Dňa 14. februára 2024 sa zástupkyňa Strediska zúčastnila schôdze o implemen-
tácii medzinárodných ľudskoprávnych záväzkov v rámci prebiehajúceho 4. cyklu 
univerzálneho periodického hodnotenia Slovenskej republiky (UPH) na pôde OSN 
v Ženeve. Schôdza bola určená pre zástupcov členských štátov akreditovaných pri 
OSN v Ženeve s cieľom informovať ich o dodržiavaní ľudskoprávnych záväzkov 
Slovenskou republikou na účely formulácie odporúčaní v rámci preskúmavania 
Slovenska v rámci 4. cyklu UPH. Na stretnutí prezentovala stanovisko Strediska 
k napĺňaniu ľudských práv na Slovensku, najmä so zameraním na práva LGBTI+ 
ľudí, slobodu médií a ochranu novinárov, ako aj priestor pre obhajcov a obhajkyne 
ľudských práv.

V rámci prebiehajúceho 4. cyklu UPH Stredisko poskytlo odborné informácie  
o stave v oblasti ľudských práv na Slovensku a napĺňaní odporúčaní z 3. cyklu zá-
stupcom a zástupkyniam viacerých zastupiteľstiev cudzích štátov akreditovaných 
na Slovensku alebo vo Viedni formou osobných rokovaní. Konkrétne sa uskutoč-
nili stretnutia so zástupcami Veľvyslanectva USA na Slovensku (10.1.2024), Veľvy-
slanectva Kórejskej republiky na Slovensku (16.1.2024), Veľvyslanectva Kanady na 
Slovensku (7.2.2024), Veľvyslanectva Austrálie vo Viedni (16.2.2024) a prezentácia 
stanoviska Strediska na pracovnom stretnutí zastupiteľstiev vybraných štátov or-
ganizovanom Veľvyslanectvom Kanady na Slovensku (18.3.2024).

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/aktuality/europskemu-vyboru-pre-socialne-prava-sme-podali-alternativnu-spravu-2/
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Legislatívny proces
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MPK Číslo LP Predmet Počet Termín 
MPK

Vyhodnotenie

Zákon o Slovenskej 
televízii a rozhlase

LP/2024/112 Sloboda mé-
dií, súlad so 
štandardami 
EÚ pre ve-
rejnoprávne 
médiá

1 11. – 19.3. 
2024

Ani jedna z pripomienok 
nebola akceptovaná.

Zákon o kritickej 
infraštruktúre a o 
zmene a doplnení 
niektorých zákonov

LP/2024/275 Právo na prí-
stup k infor-
máciám

1 6.– 19.6. 
2024

Rozporové konanie: 20. 
8.2024, pripomienka 
čiastočne akceptovaná. 
SNSĽP spoločne s Via 
Iuris a Nadáciou Zastav-
me korupciu podalo 
spoločné stanovisko po 
rozporovom konaní. 
Druhé kolo rozporové-
ho konania:12.9.2024 
– Pripomienka zostala 
čiastočne akceptovaná. 
Vláda materiál schválila 
2.10.

Odporúčania adre-
sované Slovenskej 
republike počas 
štvrtého kola Uni-
verzálneho period-
ického hodnotenia 
Rady OSN pre 
ľudské práva

LP/2024/403 Univerzálne 
periodické 
hodnotenie

2 30.7. – 12.8. 
2024

Ani jedna z pripomienok 
nebola akceptovaná. 
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MPK Číslo LP Predmet Vyhodnotenie

Návrh poslancov NRSR 
Rudolfa HULIAKA, Dag-
mar KRAMPLOVEJ, Milana 
GARAJA a Adama LUČAN-
SKÉHO na vydanie zákona, 
ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 213/1997 Z. z. o 
neziskových organizáciách 
poskytujúcich všeobecne 
prospešné služby v znení

Novela zákona, 
parlamentná tlač 
245

občianska 
spoločnosť

Zaslanie 150 listov poslancom a 
poslankyniam NRSR vyzývajúci 
na neprijatie zákona

Vládny návrh zákona o nie-
ktorých opatreniach na zlep-
šenie bezpečnostnej situácie 
v Slovenskej republike

Návrh nového zá-
kona, parlament-
ná tlač 364

sloboda zhro-
mažďovania

žiadosť na ODIHR / OBSE o 
vypracovanie urgentného pre-
skúmania súladu niektorých 
ustanovení týkajúcich sa slo-
body zhromažďovania navrho-
vaných v tzv. lex atentát s me-
dzinárodnými ľudskoprávnymi 
štandardmi. Odpoveď ODIHR 
publikovaná dňa 26. júna a v ten 
istý deň poslaná 150 poslancom 
a poslankyniam NRSR, tlačová 
správa bola zverejnená a šírená 
v médiách, správa použitá po 
našom upozornení poslanky-
ňami opozície pri rozprave v 
treťom čítaní

Otvorený list poslancom a 
poslankyniam NR SR

Spis: SN-
SLP/2024/00409

Sankcionova-
nie detí rodi-
čov z Ukrajiny 
za nesplnenie 
povinnej škol-
skej dochádz-
ky. Vydávanie 
dokladov pri 
zmene mena 
alebo priez-
viska - právo 
na súkromný 
život. 

Žiadna odpoveď. Oba návrhy 
schválené. 

Otvorený list prezidentovi SR Spis: SN-
SLP/2024/00447

Participácia a 
hájenie záuj-
mov ochrany 
prírody.

Žiadna reakcia. Zákon podpí-
saný. 

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
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https://www.snslp.sk/aktuality/zakon-o-neziskovych-organizaciach-moze-byt-v-rozpore-s-pravom-eu/
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Zahraničné dotazníky

Adresát Téma/stručný popis Počet strán

Špeciálny spravodajca 
OSN pre právo na vzde-
lanie

Akademické slobody a sloboda prejavu vo vzdelávacích 
inštitúciách

6,5

EQUINET Legal Working 
Group

Výročná správa Európskej komisie o uplatňovaní Charty 
základných práv EÚ

3

Ministerstvo zahraničných 
vecí a európskych záleži-
tostí SR

Dotazník pre Medzinárodnú alianciu pre pripomínanie 
holokaustu IHRA

4

Európska komisia Písomné podklady k príprave správy o právnom štáte 
za rok 2024

8

Ministerstvo zahraničných 
vecí a európskych záleži-
tostí SR

Podkladový materiálu k Piatej periodickej správe SR k 
Medzinárodnému paktu o občianskych a politických 
právach (ICCPR)

2

ENNHRI Správa k výzve na predkladanie správ na účely Výročnej 
správy Európskej komisie o uplatňovaní Charty základ-
ných práv EÚ za rok 2024

3

Ministerstvo zahraničných 
vecí a európskych záleži-
tostí SR

Žiadosť o zaslanie podkladového materiálu k Dotazníku 
Medzinárodnej aliancie pre pripomínanie holokaustu 
IHRA – príprava správy členskej krajiny o pokroku v ob-
lasti vzdelávania, pripomínania a výskumu holokaustu

3

UN Special Rapporteur on 
the promotion and pro-
tection of human rights 
in the context of climate 
change

Prístup k informáciám o klimatickej zmene a ľudské 
práva

5

Európska Komisia Dotazník k Manuálu k základným právam vo Fondoch 
EÚ 

7

Vysoký komisár pre ľudské 
práva

Posúdenie potrieb vedomostného centra pre hospo-
dárske, sociálne a kultúrne práva pri OHCHR

9

GANRHI - Globálna alian-
cia národných ľudskopráv-
nych inštitúcií

Vnútroštátne mechanizmy implementácie, reportingu 
a následných opatrení

4

Anna Medveďová – štu-
dentka European Law na 
Maastricht University

Interakcia európskeho a slovenského práva v súvislosti s 
ochranou a podporou osôb a organizácií, ktoré prispie-
vajú ku ochrane právneho štátu a hodnôt demokracie 
na národnej úrovni

2,5

EQUINET – Policy Forma-
tion Working Group

Vývoj perspektívy budúcich stratégií EÚ v oblasti rov-
nosti

8,5
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ENNHRI – Legal Working 
Group

Pripomienky ENNHRI k prípadu zákazu žobrania v Bel-
gicku pred Európskym výborom pre sociálne práva

4

Európska Komisia Prieskum o vykonávaní Deklarácie o digitálnych prá-
vach a zásadách

5

FRA Stav akreditácie a mandáty NHRI

OHCHR: Osobitná spra-
vodajkyňa pre právo na 
vzdelanie

Bezpečnosť ako prvok práva na vzdelanie a predpoklad 
jeho plnej realizácie

6

Výbor OSN pre práva 
dieťaťa

Dodatočné podanie SNSĽP Výboru pre práva dieťaťa 13

OHCHR Duševné zdravie a ľudské práva 6

Aktivity v rámci členstva v medzinárodných sieťach

Stredisko počas roka aktívne plnilo úlohy, ktoré mu vyplývajú z členstva v medzi-
národných sieťach GANHRI (Svetová sieť vnútroštátnych inštitúcií pre ľudské prá-
va), ENNHRI (Európska sieť vnútroštátnych inštitúcií pre ľudské práva) a Equinet 
(Európska sieť orgánov pre rovnaké zaobchádzanie). V rámci členstva v pracov-
ných skupinách týchto sieti a prostredníctvom účasti na školeniach, konferenci-
ách a stretnutiach zdieľalo svoje poznatky v oblasti ochrany a podpory ľudských 
práv na Slovensku a prax Strediska.

Zamestnanci a zamestnankyne Strediska sa zúčastnili nasledovných stretnutí:

• 15.1.2024 – stretnutie ENNHRI Climate Change and HR Core Group meeting
• 24.1.2024 – expertné stretnutie so zástupcami Úradu pre demokratické in-

štitúcie a ľudské práva Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe v 
rámci monitorovania príprav prezidentských volieb na Slovensku

• 25.1.2024 – účasť na pracovnom stretnutí a semináru ENNHRI pracovnej sku-
piny k ekonomickým, sociálnym a kultúrnym právam – Klíma a spravodlivá 
tranzícia – úloha NHRI 

• 13.2.2024 – stretnutie so zástupcami Svetovej Banky zamerané na konzultácie 
ohľadom plánovanej výstavby segregovanej školy pre rómske deti v Trebišove 
financovanej cez iniciatívu Catching-up regionsvu Catching-up regions 

• 20.2.2024 – účasť na workshope “Ensuring the fundamental rights compliant 
implementation of EU funds: strategic exchange with national authorities, 
National Human Rights Institutions and civil society organisations” v Bruseli

• 20.2.2024 – stretnutie s francúzskym veľvyslancom pre práva LGBT+ osôb za-
merané na postavenie a práva LGBTI+ ľudí na Slovensku

• 22.2.2024 – online prípravné stretnutie pracovnej skupiny GANHRI pred za-
sadnutím OEWGA 2024

• 27.2.2024 – webinár Equinetu „A living conditions affair: Accessibility, in-
frastructure & habitat“

• 1.3.2024 – GANHRI Climate Caucus koordinačné stretnutie online
• 14.3.2024 – stretnutie pracovnej skupiny Asylum & migration 
• 26.3.2024 – online zasadnutie GANHRI Working Group on ageing
• 26.3.2024 – Equinet webinár o právach dúhových rodín pri výkone slobody 
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pohybu v rámci EÚ (Equinet webinar – Rainbow families on the move)
• 5.4.2024. – online stretnutie s OSCE/ODIHR k situácii obhajcov a obhajkýň 

ľudských práv na Slovensku, konzultácia o ľudskoprávnych štandardoch v 
súvislosti s návrhom poslancov NRSR na vydanie zákona, ktorým sa mení a 
dopĺňa zákon o neziskových organizáciách a monitoringu OSCE/ODIHR o tzv. 
„foreign agents laws“ v európskom priestore

• 8.4.2024 – účasť v panelovej diskusii na konferencii European Roma Rights 
Centre (ERRC) s názvom „Countering Online Anti-Roma Hate Speech & 
Safeguarding Democratic Values“

• 11.4.2024 – online stretnutie so zamestnancami Úradu Komisára pre ľudské 
práva Rady Európy v súvislosti s navrhovanou legislatívou k RTVS a téme práv-
neho štátu

• 17.4.2024 – účasť na  ENNHRI pracovnej skupine k právam ľudí vo vyššom veku
• 27.4.2024 – pracovné stretnutie užšieho tímu – Výbor GANHRI pre Klimatickú 

zmenu a ľudské práva
• 2.5.2024 – účasť na online stretnutí OECD Network on Open Government In-

dicators
• 2.5. – 4.5.2024 – účasť na workshope EQUINET k využívaniu situačných testov 

a korešpondenčných/telefonických testov v činnosti antidiskriminačných or-
gánov, Vilnius

• 4. – 5.5.2024 – účasť na stretnutí pracovnej skupiny EQUINET – Data collection 
and analyses

• 16.5.2024 – účasť na online workshope ENNHRI s témou dopad umelej inteli-
gencie na ľudské práva LGBTI+ ľudí 

• 22.5.2024 – účasť na online workshope ENNHRI s témou dopad umelej inteli-
gencie na ľudské práva ľudí so zdravotným znevýhodnením

• 23.5.2024 – online stretnutie so zamestnancami Úradu Komisára pre ľudské 
práva Rady Európy v súvislosti s plánovanou návštevou Komisára na Sloven-
sko – konzultácia k témam práva rómskych žien a dievčat, občianska spoloč-
nosť a právny štát
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• 22. – 23.5.2024 – účasť na stretnutí „Joint Equinet – European Commission 
Meeting Tackling Anti-Muslim hatred“ v Bruseli

• 28. – 31.5.2024 – účast na stretnutí Equinet Working Group Meeting k školeniu 
o praktických a etických otázkach využívania umelej inteligencie v komuni-
kácii v Ľublane

• 3. – 4.6.2024 – účasť na tréningu organizovanom EQUINET k využívaniu situ-
ačného testingu antidiskriminačnými orgánmi,Vilnius 

• 4. – 5.6.2024 – online účasť na stretnutí pracovnej skupiny Policy Formation v 
rámci siete EQUINET, kde členovia pracovnej skupiny diskutovali o Stratégi-
ách v oblasti rovnosti na úrovni EÚ a ich implementácii

• 5.6.2024 – účasť na online seminári v rámci programu HOPERO k téme akt EÚ 
o umelej inteligencii

• 11.6.2024 – účasť na online stretnutí Equinet Age Cluster
• 13. – 14.6.2024 – účasť na online expertnom stretnutí OHCHR k ľudskopráv-

nym záväzkom týkajúcim sa násilia, zneužívania a zanedbávania ľudí vo vyš-
šom veku

• 17. – 21.6.2024 – spoluorganizovanie NHRI Academy spolu s ENNHRI a OSCE/
ODIHR za účasti NHRIs z Európy a Ázie, téma akadémia bola sekuritizácia 

• 30.6. – 2.7.2024, Vilnius - účasť na pracovnej skupine ENNHRI a platforme EN-
NHRI/EQUINET/COE/FRA k téme mladí ľudia a sociálne, hospodárske a kul-
túrne práva

• 8.7.2024 – online stretnutie organizované FRA k možnostiam koordinácie v 
rámci témy zaručenia dodržiavania základných práv a slobôd vo fondoch EÚ 

• 10.7.2024 – online stretnutie špeciálnej pracovnej skupiny pre umelú inteli-
genciu a digitálny governance Slovenska k Dohovoru Rady Európy o umelej 
inteligencii 

• 11.7.2024 – stretnutie s delegáciou z Kosova v rámci študijnej návštevy na Slo-
vensku

• 12.7.2024 – stretnutie s komisárom Rady Európy pre ľudské práva, Michae-
lom O´Flahertym
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• 9.7.2024 – stretnutie so zástupcami veľvyslanectva Austrálie k aktuálnej ľud-
skoprávnej situácii na Slovensku 

• 5.8.2024 – online konzultačný workshop organizovaný OSCE/ODIHR k draf-
tu Guidelines for National Human Rights Institutions and National Equality 
Bodies for better Addressing Roma and Sinti Issues

• 12.8.2024 – Stretnutie s predstaviteľmi organizácie Projekt: Polska Founda-
tion in Warsaw z Poľska k vzdelávaniu k ľudským právam na Slovensku a 
možnosti spolupráce

• 20.8.2024 – pracovné stretnutie Výboru GANHRI pre klimatické zmeny a ľud-
ské práva

• 3.9.2024 – online webinár o zapojení NHRI do reportingu pre výbor proti mu-
čeniu (CAT)

• 5.9.2024 – online stretnutie špeciálnej pracovnej skupiny pre umelú inteligen-
ciu a digitálny governance Slovenska k Dohovoru Rady Európy o umelej in-
teligencii

• 11.9.2024 – stretnutie s predstaviteľkou Friedrich – Ebert – Stiftung ohľadom 
možnosti podpory aktivít – predovšetkým Olympiády ľudských práv a Festi-
valu právneho štátu 

• 12.9.2024 – online školenie organizované Thomson-Reuters Foundation k 
predchádzaniu SLAPPov

• 16.9. – 17.9.2024 – účasť na stretnutí pracovnej skupiny „Projekt štandardy pre 
orgány pre rovnosť“ a účasť na workshope v rámci série workshopov „Štandar-
dy pre orgány pre rovnosť v praxi“ na tému „Zdroje“ v Berlíne

• 25.9.2024 – online stretnutie pracovnej skupiny ENNHRI v téme azyl a migrá-
cia

• 25.9. – 28.9.2024 – účasť na FEANTSA stretnutí zástupcov európskych krajín 
„Community of practice“ a návšteva projektov prevencie bezdomovectva 
mesta Lisabon

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
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• 25.9.2024 – v spolupráci s UNHCR spolu-predsedanie pracovnej skupine Pre-
vention of sexual exploitation and abuse (PSEA) Task Force v rámci Refugee 
Response Planu od UNHCR na Slovensku

• 25.9.2024 – Senát Parlamentu ČR, vystúpenie v panelovej diskusii ”15 rokov 
antidiskriminačného zákona v ČR”

• 26.9.2024 – pracovné stretnutie s predstaviteľmi veľvyslanectiev zahraničných 
krajín na Slovensku organizované strediskom v spolupráci s Veľvyslanectvom 
v Kanade – predstavenie vybraných tém v rámci Správy strediska o stave práv-
neho štátu a aktuálnych tém a pozvánka na Festival právneho štátu.

• 26.9.2024 – online stretnutie ENNHRI k predstaveniu správy o obhajcoch a ob-
hajkyniach ľudských práv a diskusia o možnostiach podpory NHRIs zo strany 
ENNHRI 

• 2.10.2024 – stretnutie s Ginou Lentine, officerkou pre oblasť demokracie a ľud-
ských práv pre Slovensko z Bureau of Democracy, Human Rights, and Labor. 
Diskusia sa týkala občianskej spoločnosti, slobody médií, a ľudských práv Ró-
mov a Rómok a LGBTQI+ osôb na Slovensku.

• 4.10.2024 – Consultations on priorities for the mandate of the UN Special 
Rapporteur on Climate Change and Human Rights: online stretnutie so Špe-
ciálnou spravodajkyňou pre klimatickú zmenu a ľudské práva - konzultácie k 
obsahu jej pripravovanej správy. 

• 4.10.2024 – účasť na stretnutí GANHRI Výboru pre klimatickú zmenu a ľudské 
práva, online

• 14. – 16.10.2024 – účasť na medzinárodnej konferencii Climate Change 
and Human Rights v Soule. Prezentácia činnosti GANHRI Výboru pre kli-
matickú zmenu a ľudské práva.

• 16.10.2024 – účasť na Výročnom valnom zhromaždení siete EQUINET
• 23.10.2024 – stretnutie pracovnej skupiny Equality law 

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
III. Ďalšie aktivity
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• 4.11.2024 Refugee Coordination Forum – stretnutie vedené UNHCR a Minis-
terstvom vnútra SR ohľadom informácii z pracovných skupín týkajúcich sa 
ochrany a inklúzie ukrajinských utečencov a utečeniek

• 6.11. – 8.11.2024 – Equinet-UNAR high-level Conference & Workshop „Game 
Changer: Sport‘s role in fighting discrimination“ v Ríme

• 12. – 14.11.2024 – účasť na stretnutí NHRI Consultation on Economic, Social 
and Cultural Rights v Kodani

• 13.11.2024 – online účasť na stretnutí GANNHRI ku klimatickej zmene a ľud-
ským právam

• 19.11.2024 – stretnutie s predstaviteľmi Nemeckého veľvyslanectva o možnos-
tiach spolupráce vrátane spolupráce v oblasti organizácie Festivalu právneho 
štátu

• 19.11.2024 – online účasť na stretnutí pracovnej skupiny ENNHRI “Legal wor-
king group”

• 20.11. – 21.11.2024 – účasť na konferencii Equinetu ku klimatickej zmene a ľud-
ským právam „Climate Change and its Equality Implications in Focus: Tools 
for Equality Bodies“

• 20. – 21.11.2024 – aktívna účasť na seminári Climate Change and its Equality 
Implications in Focus: Tools for Equality Bodies, Brusel

• 26. – 27.11.2024 – aktívna účasť na workshope FRA: Úloha NHRI pri zabezpeče-
ní súladu EÚ fondov s ľudskými právami vo Viedni 

• 26.11.2024 – online účasť na otvorení projektu World Justice Project EUROVO-
ICES, výskumnej iniciatívy v oblasti právneho štátu o stave demokracie, spra-
vodlivosti a zodpovednosti v Európskej únii

• 28. – 29.11.2024 – účasť na UN Women expert group meeting vo Varšave - fa-
cilitácia diskusie ohľadom inklúzie ukrajinských utečencov a utečeniek po 
skončení dočasného útočiska

• 3.12.2024 – účasť na pracovnej skupine Equinet Data collection and analysis, 
online

• 2.12.2024 – účasť na stretnutí Refugee Coordination Forum k zdieľaniu infor-
mácii z pracovných skupín vedených UNHCR a iným organizáciami

• 4.12.2024 – online účasť na stretnutí organizovanom Equinetom ohľadom 
Aktu o umelej inteligencii “The European Union Artificial Intelligence Act De-
mystified: Implications for the Work of Equality Bodies”

• 5.12.2024 – účasť na pracovnej skupine GANHRI o právach ľudí vo vyššom veku 
• 5.12.2024 – účasť na pracovnej skupine ENNHRI Climate Change Working 

Group, online
• 9.12.2024 – vystúpenie v panelovej diskusii Amnesty ČR, Klub Pracovna, Praha
• 10.12.2024 – online účasť na podujatí “2nd annual EU CharterXchange” o sú-

časnom a potenciálnom uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie 
a jej úlohe pri presadzovaní pozitívnych zmien v oblasti ľudských práv

• 12.12.2024 – účasť na konferencii ohľadom AI a ľudských práv v Bruseli organi-
zovanej Equinetom „Coding Equality in the EU AI Act: Equality Bodies rising 
to the Challenge“

• 16.12.2024 – online účasť na pracovnej skupine ENNRHI k umelej inteligencii
• 18.12.2024 – účasť a spolu-vedenie stretnutia k PSEA Task Force - téma ochra-

ny pred sexualizovaným zneužívaním a útokom



43

Informácia o implementovaných projektoch

1. Dočasné vyrovnávacie opatrenia na zvýšenie zamestnanosti 
a vzdelávania Rómov

Dňa 13. marca 2024 Stredisko v spolupráci s partnerskými organizáciami Agen-
túrou práce Banskobystrického samosprávneho kraja a organizáciou MiA spolu-
organizovalo v Bratislave záverečnú konferenciu projektu Dočasné vyrovnávacie 
opatrenia na zvýšenie zamestnanosti a vzdelávania Rómov podporeného v rámci 
Nórskych grantov 2014 – 2021 a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. Na zá-
verečnej konferencii boli prezentované výsledky a výstupy projektu, ako aj dobrá 
prax v oblasti zamestnávania znevýhodnených skupín z Nórska. Súčasťou konfe-
rencie bol aj krátky informačný workshop zameraný na podporu v procese nahla-
sovania a vyhodnocovania prijatých dočasných vyrovnávacích opatrení. 

V rámci projektu Stredisko realizovalo 11. apríla 2024 pracovné raňajky pre zamest-
návateľov a iné subjekty v oblasti zamestnávania v Košiciach na tému Realizácia 
dočasných vyrovnávacích opatrení zamestnávateľmi a manažment diverzity na 
pracovisku. Pracovných raňajok sa zúčastnili zástupkyne samosprávnych orgánov 
a úradov práce, sociálnych vecí a rodiny z regiónu a zástupcovia a zástupkyne 
malých a stredných zamestnávateľov. Súčasťou diskusie bol teoretický rámec  
a prínos realizácie dočasných vyrovnávacích opatrení pre zamestnanosť v regió-
ne, pre samotných zamestnávateľov a pre Rómov a Rómky, ktoré na trhu práce 
čelia diskriminácii a znevýhodneniu, výzvy v oblasti zamestnávania znevýhodne-
ných skupín, ako aj prezentácia dočasných vyrovnávacích opatrení nahlásených v 
rámci implementácie projektu. 

Dňa 19. februára 2024 Stredisko poskytlo v rámci projektu individuálne konzultá-
cie spoločnosti Adient Slovakia – odštepný závod Lučenec a Agentúre práce Ban-
skobystrického samosprávneho kraja pri nahlasovaní dočasného vyrovnávacieho 
opatrenia na zamestnávanie dlhodobo nezamestnaných a nízko kvalifikovaných 
Rómov a Rómiek v regióne. 

Výsledky projektu sú dostupné online

Bližšie informácie o podujatí sú dostupné online

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
III. Ďalšie aktivity

https://www.snslp.sk/vysledky/projekty/ukoncene-projekty/
https://www.snslp.sk/aktuality/blizime-sa-k-naplneniu-projektu-docasne-vyrovnavacie-opatrenia-na-zvysenie-zamestnanosti-a-vzdelavania-romov/
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2. Podpora vnútroštátnych inštitúcií pre ľudské práva pri 
monitorovaní základných práv a ľudskoprávnych aspektov
právneho štátu

V rámci implementácie projektu zorganizovalo Stredisko v januári 2024 dva od-
borné workshopy v spolupráci s expertkou na Chartu základných práv EÚ doc. 
JUDr. PhDr. Luciou Mokrou, PhD. Workshopy boli venované odbornej právnic-
kej verejnosti, konkrétne advokátom, advokátkam, advokátskym koncipientom 
a advokátskym koncipientkám (17.1.2024) a sudcom, sudkyniam, vyšším súdnym 
úradníkom a vyšším súdnym úradníčkam (30.1.2024) na tému implementácie 
Charty základných práv Európskej únie ako prameňa práva v podmienkach slo-
venského právneho poriadku.

Zástupkyne Strediska sa v dňoch 20. až 22. februára 2024 zúčastnili na medziná-
rodnej konferencii, na tému posilnenia uplatňovania Charty základných práv EÚ 
prostredníctvom silných a efektívnych vnútroštátnych inštitúcii pre ochranu ľud-
ských práv v EÚ a workshope o zabezpečení súladu fondov EÚ so základnými prá-
vami na základe strategickej výmeny skúseností a zručností medzi  vnútroštátny-
mi orgánmi, národnými inštitúciami pre ľudské práva a organizáciami občianskej 
spoločnosti, ktoré sa konali v Bruseli. Zástupkyne Strediska na workshope pre-
zentovali poznatky v oblasti dodržiavania ľudských práv pri čerpaní fondov EÚ na-
dobudnuté ako výsledok projektu a zámer monitorovať súlad čerpania fondov 
EÚ s ľudskými právami v budúcnosti. V rámci konferencie zástupkyne Strediska 
a spolupracujúca expertka doc. JUDr. Hana Kováčiková, PhD. predstavili aktivity 
Strediska v rámci implementácie projektu, najmä vzdelávacie workshopy a inicia-
tívy v oblasti právneho štátu, ako aj nadobudnutú expertízu v oblasti začlenenia 
základných práv do fondu EÚ. 

Bližšie informácie sú dostupné online

Uvedenými aktivitami Stredisko zavŕšilo implementáciu projektu. Výstupy a 
odborné publikácie projektu sú dostupné online

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
III. Ďalšie aktivity

https://www.snslp.sk/aktuality/silne-a-efektivne-vnutrostatne-institucie-pre-ludske-prava-v-eu/
https://www.snslp.sk/sledovanie-pravneho-statu/
https://www.snslp.sk/sledovanie-pravneho-statu/
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Stredisko v marci 2024 vytvorilo kampaň na podporu rodovej rovnosti a zosúla-
ďovania pracovného a súkromného života. Do kampane sa zapojilo niekoľko in-
fluencerov a influenceriek, následne Stredisko spustilo súťaž. Do súťaže sa mohlo 
prihlásiť žiaci a žiačky stredných škôl, stredných odborných škôl a gymnázií indivi-
duálne alebo prostredníctvom navštevovanej školy. Do súťaže boli zaradení súťa-
žiaci, ktorí zverejnilo počas doby trvania súťaže video s dĺžkou trvania do 1 minúty 
s témou rodové stereotypy. Prvé miesto s námetom „Prečo to musí byť takto, keď 
to môže byť inak a lepšie?“ získalo Gymnázium Janka Jesenského, Bánovce nad 
Bebravou. 

V apríli 2024 Stredisko publikovalo metodiku, ktorá slúži ako návod, ako lektorovať 
a viesť workshopy na témy spojené s rodovou rovnosťou pre študentov a študent-
ky základných škôl (od 9 rokov) a stredných škôl (od 14 rokov). Autorom je Andrej 
Kuruc, expert na rodovú rovnosť a aktivista v oblasti ľudských práv LGBTI+ ľudí.

3. Podpora rodovej rovnosti a súladu pracovného a súkromného 
života na Slovensku

Metodika je dostupná online

Ako sa zmenili postoje žiakov a žiačok si môžete prečítať v analytickom výstupe, 
ktorý je dostupný online

Stredisko zhodnotilo, že projekt priniesol množstvo pozitívnych zmien. Prostred-
níctvom vzdelávacích aktivít na stredných školách a II. stupni základných škôl 
Stredisko šírili osvetu o rodovej rovnosti a boji proti diskriminácii, pričom sa zame-
ralo aj na regióny s vysokým zastúpením rómskych komunít. Tento projekt prispel 
k lepšiemu pochopeniu problematiky rodovej rovnosti, čím pomohol zvýšiť pove-
domie o dôležitosti rovnakých príležitostí a ich uplatňovaní v každodennom živote.

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
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https://www.rodovestereotypy.com/post/metodick%C3%A1-pr%C3%ADru%C4%8Dka-pre-v%C5%A1etk%C3%BDch-pedag%C3%B3gov
https://www.rodovestereotypy.com/post/ako-sa-zmenili-postoje-%C5%BEiakov-a-%C5%BEia%C4%8Dok-o-rodovej-rovnosti
https://www.rodovestereotypy.com/post/ako-sa-zmenili-postoje-%C5%BEiakov-a-%C5%BEia%C4%8Dok-o-rodovej-rovnosti
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V rámci projektu RELEASE Stredisko realizovalo národné workshopy na tému: 
Nadužívanie inštitútu vyšetrovacej väzby – podpora využívania alternatív, ktoré sa 
uskutočnili v dňoch 27. a 28. februára 2024 v Bratislave a 1. marca 2024 v Banskej 
Bystrici. Cieľom workshopov bolo prezentovanie výsledkov z 2. komponentu pro-
jektu Release. Predmetný komponent bol zameraný na teoretický výskum zahŕ-
ňajúci zber všeobecných údajov o problematike využívania inštitútu vyšetrovacej 
väzby a jej alternatív. Táto časť projektu bola cielená aj na identifikáciu medzier  
a potrieb pri využívaní alternatív vyšetrovacej väzby. 

Dňa 25. apríla 2024 Stredisko v rámci projektu zorganizovalo medzinárodný semi-
nár pre účastníkov z radov prokurátorov/-riek, sudcov/-kýň, advokátov/-tiek a iných 
právnych profesií pôsobiacich v oblasti trestného práva z piatich partnerských 
krajinách participujúcich na projekte RELEASE, t.j. Slovensko, Poľsko, Grécko, Bul-
harsko a Chorvátsko.   Medzinárodný seminár svojim obsahom nadviazal na reali-
zované národné workshopy, ktoré prebehli v mesiacoch február a marec a v rámci 
ktorých boli predstavené doterajšie zistenia projektu RELEASE. 

4. Zníženie nadužívania inštitútu väzby prostredníctvom 
harmonizácie a podpory alternatívnych spôsobov výkonu väzby 
(RELEASE) 

Zistenia projektu RELEASE, ako aj o odporúčania, ktoré vzišli z odborných dis-
kusií sú dostupné v analytickej štúdii a v Príručke projektu, ktoré sú dostupné 
online

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
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https://www.snslp.sk/vysledky/projekty/ukoncene-projekty/
https://www.snslp.sk/vysledky/projekty/ukoncene-projekty/
https://www.snslp.sk/vysledky/projekty/ukoncene-projekty/


47

Stredisko v roku 2024 úspešne predložilo projektovú žiadosť a získanie podpory 
pre medzinárodný projekt cez schému EK CERV-2024-DAPHNE na medzinárod-
ný projekt v oblasti sexuálneho obťažovania (5 krajín: Litva, CZ, Severné Macedón-
sko, Albánsko, Portugalsko), ktorého súčasťou sú výskumné aj preventívne aktivi-
ty. 

Stredisko ako partner projektu v roku 2024 spoluorganizovalo/spolurealizova-
lo dve vzdelávacie podujatia, tréningy Porozumenie v rozsahu 2 x 16 hodín, ako 
aj prípravu reprezentatívneho výskumu názorov populácie SR a dotazníkového 
elektronického prieskumu.

5. CERV-2024-DAPHNE

6. Projekt Queer Vibes No Mantinels

EXTERNÁ ČINNOSŤ A MEDZINÁRODNÉ VZŤAHY
III. Ďalšie aktivity
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KOMUNIKÁCIA

V roku 2024 Stredisko pokračovalo v aktívnom šírení osvety o ľudských právach  
a zásade rovnakého zaobchádzania na sociálnych sieťach (Facebook, Instagram). 
Okrem sociálnych sietí komunikovalo aj prostredníctvom blogu na SME.sk a pod-
castu NoPráve, kde Stredisko prinášalo analýzy aktuálnych spoločenských tém  
a diskusie s odborníkmi a odborníčkami na ľudské práva. Cieľom bolo informo-
vať verejnosť o kľúčových aktivitách, činnosti Strediska, posilňovať povedomie  
o ľudských právach a zásade rovnakého zaobchádzania, ako aj budovať dôvery-
hodnosť inštitúcie. Komunikačné aktivity boli prispôsobené jednotlivým platfor-
mám s dôrazom na konzistentnosť vizuálnej identity, cieľové publikum a vhodný 
tón komunikácie a zrozumiteľnú a odbornú komunikáciu ľudskoprávnych tém.

Na kanáloch Strediska boli najúspešnejšie príspevky o aktivitách Strediska s po-
zitívnym nábojom, zdôrazňovali angažovanosť v témach rovnosti a ľudských práv 
vytvárali emocionálnu väzbu s publikom. V roku 2024 zaznamenal Facebook vý-
razný pokles dosahu, zatiaľ čo Instagram si udržal rastúci trend.

Na Facebooku nastal pokles  dosahu na 16 846 ľudí, čo predstavuje pokles  
o 72,9 % oproti minulému roku. Pravdepodobným dôvodom je znížený organický 
dosah spôsobený zmenami algoritmov a možný presun publika na iné platformy. 
Ďalší dôvod je, že príspevky mali nárast videní a reakcií organicky, bez platenia 
reklamy, čím sa znižuje ich dosah na používateľov/používateľky.

Najväčší dosah na Facebooku dosiahli príspevky, ktoré sa dotýkali spoločensky 
dôležitých tém ako nedostupnosť bývania, dôstojnosť seniorov, práva LGBTI+ ľudí 
či diskriminácia Rómov a Rómok v reštauráciách. Hoci Facebook podporuje skôr 
príspevky, ktoré vedú k polarizácii v komentároch, Stredisko zostáva pri komuni-
kácii vecné a umiernené s dôrazom na fakty a riešenia. Rastúci počet nenávist-
ných komentárov moderujeme a odstraňujeme, ak porušujú pravidlá slušnej ko-
munikácie.

Instagram naopak zaznamenal nárast dosahu na 14 555 používateľov/používate-
liek, čo predstavuje nárast o 24,4 % oproti predchádzajúcemu roku. Vo všeobec-
nosti stúpa počet návštev a sledovateľov/sledovateliek práve na sociálnej sieti In-
stagram. Tento trend potvrdzuje, že Instagram sa stáva dôležitejším kanálom na 
oslovovanie cieľovej skupiny.

Najúspešnejšie príspevky na Instagrame mali pozitívny alebo angažovaný tón, ve-
novali sa aktuálnym spoločenským témam a často boli spojené s významnými 
udalosťami alebo výzvami na zapojenie. Dva z týchto príspevkov vznikli v spolu-
práci s inými organizáciami, čo pravdepodobne prispelo k ich väčšiemu dosahu  
a širšiemu zviditeľneniu vďaka kombinovanému publiku.

Facebook a Instagram
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Príspevok (predmet): Dosah

(pozretie/reach):

Dnes (28. októbra) si pripomíname výročie vzniku 
prvej Československej republiky.

7 654

Patríš k LGBTI+ ľuďom? Vyplň dotazník a pomôž 
NOMANTINELS a Slovenskému národnému stredis-
ku pre ľudské práva 

6 508

Aj my snívame o láskavom Slovensku 2 936

Táto krajina je pre všetkých  (17. november) 2 363

Festival právneho štátu: Menšiny a právny štát 2243

Top 5 príspevkov s najväčším dosahom (Instagram)

KOMUNIKÁCIA

Príspevok (predmet): Dosah

(pozretie/reach):

Obecné nájomné bývanie je na Slovensku pre mno-
hých ľudí nedostupné

2008 / 1528

Dôstojnosť v každom veku 1 850 / 788

Aj my snívame o láskavom Slovensku 1 319 / 759

Stop dehumanizácii. Dúha nie je reklama! 1 255 / 699

Rómsky pôvod nemôže byť dôvodom odmietnutia v 
reštauráciách

1 189 / 631

Top 5 príspevkov s najväčším dosahom (Facebook)

Na Instagram Stredisko vytváralo aj krátke videá (reels). Najviac oslovili videá, kto-
ré boli viazané na významné dni alebo kampane, zamerané na hodnoty a zapoje-
nie publika a podporené spoluprácami s inými organizáciami.

Detailnejšie štatistiky o úspešnosti jednotlivých príspevkoch zobrazujú tabuľky 
nižšie.

https://www.instagram.com/p/DBrIyaNKBOi/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DBrIyaNKBOi/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DDsNoCtiZwX/
https://www.instagram.com/p/DDsNoCtiZwX/
https://www.instagram.com/p/DDsNoCtiZwX/
https://www.instagram.com/p/DBBknfPRb8y/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DCeF2A8O9vx/
https://www.instagram.com/p/DAn8MjGq5A6/?fbclid=IwY2xjawI_eCpleHRuA2FlbQIxMAABHdlg5wUqkoK0iFVRMebtnkueRXuNqEdtoJTFbklMjGwEOCQUgNT50_5opw_aem_4QTJH_5-Y0_mOE_ok5emFQ
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0FiTWkHdmZxvupeyQMbP1U9CHzQdFWhaHfo4ebNc1ATdswo328fGx8WcqfmBU8QtDl
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0FiTWkHdmZxvupeyQMbP1U9CHzQdFWhaHfo4ebNc1ATdswo328fGx8WcqfmBU8QtDl
https://www.facebook.com/watch/?v=3729060387358975
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid034GZuB4Sayy4gu8oU4cpborCp9bcUd1TuzcQMFY5BestCrvMT1fStHcnmkzUTF9wgl
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0qhvGa5kSLPPaBL6ZyCXWYEz2288EJhfGyxHNdq3vBPcJgUSqiUsMcjZaQJLJ5NSEl
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0K5Q4VHUaYdviJDGGWTcmLnBBXoC2fvMH1psfLudx2BaSJkLHC564d4t89hVaEhc4l
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0K5Q4VHUaYdviJDGGWTcmLnBBXoC2fvMH1psfLudx2BaSJkLHC564d4t89hVaEhc4l
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Príspevok: Počet reakcií:

Patríš k LGBTI+ ľuďom? Vyplň dotazník a pomôž NOMANTINELS a Sloven-
skému národnému stredisku pre ľudské práva 

375

Dnes (28. októbra) si pripomíname výročie vzniku prvej Československej 
republiky.

166

Aj my snívame o láskavom Slovensku 135

Stop dehumanizácii. Dúha nie je reklama! 126

Ďakujeme @duhovypride za krásne a bezpečné podujatie pre všetkých. 
Vidíme sa o rok.

100

Prvých 5 príspevkov s reakciou „Páči sa mi to“ (Instagram) 

Príspevok (predmet): Počet reakcií:

Ďakujeme @duhovypride za krásne a bezpečné podujatie pre všetkých. 
Vidíme sa o rok.

50

Nezabúdame na obete a ochranu slobody médií. 45

Podpísanie memoranda s Iniciatívou Inakosť 41

Otvorenie NHRI Academie na Slovensku 39

Ďakujeme, že sme sa mohli byť súčasťou PRIDE KOŠICE 2024 36

Prvých 5 príspevkov s reakciou „Páči sa mi to“ (Facebook) 

Názov podstránky: Počet videní: Počet užívateľov:

SNSLP – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva 17 806 8 512

Náš tím – SNSLP 3 887 2 468

Právna pomoc – SNSLP 3 463 1 748

SNSĽP Bratislava – SNSLP 2 844 1 685

Výkonná riaditeľka – SNSLP 2 624 1 961

Návštevnosť webového sídla www.snslp.sk a jeho stránok

Webová stránka snslp.sk slúži ako hlavný zdroj informácií. Obsahuje relevantné 
informácie a je pravidelne aktualizovaná. 

Najnavštevovanejšie sekcie ukazujú, že ľudia primárne hľadajú základné informá-
cie o organizácii, jej tíme a poskytovanej právnej pomoci pre obete diskriminácie.

Webová stránka

https://www.instagram.com/p/DDsNoCtiZwX/
https://www.instagram.com/p/DDsNoCtiZwX/
https://www.instagram.com/p/DBrIyaNKBOi/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DBrIyaNKBOi/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DBBknfPRb8y/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/DAYezVTsBkL/
https://www.instagram.com/p/C9sN5hrKgv6/?img_index=1
https://www.instagram.com/p/C9sN5hrKgv6/?img_index=1
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0xFKCzv4PecgURJLtFJW4RavPN9efsGoUFCc2bD4W4SmDCijfpcZodzhaidrbhzHzl
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid0xFKCzv4PecgURJLtFJW4RavPN9efsGoUFCc2bD4W4SmDCijfpcZodzhaidrbhzHzl
https://business.facebook.com/photo.php?fbid=702929485377306&set=a.407828888220702&type=3
https://business.facebook.com/photo.php?fbid=889671413369778&set=a.407828888220702&type=3
https://business.facebook.com/photo.php?fbid=772641091739478&set=a.407828888220702&type=3
https://www.facebook.com/Strediskopreludskeprava/posts/pfbid034wzWvzG8HUfw1e2oJnmMa9RmSPzFa21vayRVEekzL6Ms8kYCnC4cWajfzSFukDn1l
https://www.snslp.sk/
https://www.snslp.sk/o-nas/nas-tim/
https://www.snslp.sk/nasa-cinnost/pravne-sluzby/pravna-pomoc/
https://www.snslp.sk/kontakt/snslp-bratislava/
https://www.snslp.sk/o-nas/vykonna-riaditelka/
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Stredisko na stránke blog.sme.sk/preludskeprava uverejnilo deväť blogov o aktu-
álnych spoločenských udalostiach. 

Blog na sme.sk

Názov: Počet prečítaní:

“Ja samu seba vnímam ako obyčajného človeka” – Neznesiteľná odvaha obhajcov 
a obhajkýň ľudských práv na Slovensku

961

V atmosfére strachu sa práva obmedzujú najľahšie 1 785

Preorientujme sa na ľudské práva – blog víťaza Olympiády ľudských práv 209

Zoznam vydaných blogov a ich čítanosť

KOMUNIKÁCIA

Stredisko v roku 2024 pokračovalo s vydávaním epizód podcastu NoPráve.

Podcast NoPráve

Názov: Hostia: Dátum: Počúvanosť 
(počet stiah-
nutí)

Zastavme násilie, podporme preživšie Silvia Porubänová, Bar-
bora Burajová

05.12.2024 60

Preorientujme sa na ľudské práva Samuel Torhány 12.09.2024 54

Ja samu seba vnímam ako obyčajného 
človeka

Radka Vicenová, Katarína 
Medľová

24.04.2024 89

Zoznam vydaných podcastov a ich počúvanosť

Stredisko v roku 2024 pokračovalo vo vydávaní tlačových správ. 

Tlačové správy

Názov: Dátum:

Niektoré reštaurácie na Slovensku neobslúžia rómskych hostí 05.12.2024

Obecné nájomné bývanie je na Slovensku pre mnohých ľudí nedostupné 10.10.2024

Lex atentát 27.6.2024

Ľudské práva sú zneužívané v politickom boji 28.6.2024

Zoznam vydaných podcastov a ich počúvanosť

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/2024-3-20_Ja-samu-seba-vnimam-ako-obycajneho-cloveka.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/2024-3-20_Ja-samu-seba-vnimam-ako-obycajneho-cloveka.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/2024-7-23_V-atmosfere-strachu-sa-prava-obmedzuju-najlahsie.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/2024-9-12_Preorientujme-sa-na-ludske-prava-blog-vitaza-Olympiady-ludskych-prav.pdf
https://noprave.podbean.com/e/podporme-prezivsie-pracujme-s-pachatelmi/
https://noprave.podbean.com/e/preorientujme-sa-na-ludske-prava/
https://noprave.podbean.com/e/ja-samu-seba-vnimam-ako-obycajneho-cloveka/
https://noprave.podbean.com/e/ja-samu-seba-vnimam-ako-obycajneho-cloveka/
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/TS-Niektore-restauracie-na-Slovensku-neobsluzia-romskych-hosti.pdf#_blank
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/TS-SNSLP-byvanie.pdf#_blank
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/TS-lex-atentat.pdf#_blank
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/TS-monitoring-ludskych-prav.pdf#_blank
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Súhrn komunikačných aktivít za rok 2024

• nová webová stránka súťaže Olympiáda ľudských práv  www.olp.sk, ktorá po-
skytuje informácie pre študentov, učiteľov a verejnosť. Súčasťou komunikácie 
bolo aj rozšírenie prítomnosti OĽP na sociálnych sieťach, čím sa posilnila vidi-
teľnosť a zapojenie mladých ľudí do diskusie o ľudských právach.

• dva roky po teroristickom útoku na Zámockej ulici si Stredisko pripomenu-
lo pamiatku Juraja a Matúša prostredníctvom iniciatívy „Aj my snívame o 
láskavom Slovensku“. V tomto symbolickom geste sa Stredisko podelilo o 
víziu Slovenska, kde majú všetci rovnaké práva a cítia sa v bezpečí. 

• Stredisko sa zúčastnilo festivalu PRIDE, kde podporilo práva LGBTI+ ľudí.
• Stredisko vyjadrilo názor voči nenávistným prejavom, dehumanizácii a dis-

kriminácii zo strany politických elít. Stredisko podporilo Luciu Plavákovú, 
ktorá čelila nenávistným prejavom.

KOMUNIKÁCIA
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• v spolupráci s verejným ochrancom práv Stredisko realizovalo komunikačné 
aktivity zamerané na zvyšovanie povedomia o právach starších a diskrim-
inácii osôb na základe veku a zároveň poskytlo praktické tipy, ako sa brániť 
v prípade ich porušenia.

• 
• 
• 
• 

• v rámci kampane proti rodovo podmienenému násiliu sa Stredisko zapo-
jilo do iniciatívy „Zastavme násilie na ženách 2024“. Súčasťou bola aj účasť 
na podujatí “Monológy o násilí”, ktorá cez príbehy obetí zvyšovala povedo-
mie o rodovo podmienenom násilí

KOMUNIKÁCIA
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Mediálne výstupy za rok 2024

KOMUNIKÁCIA

Názov: Popis: Dátum

Niektoré reštaurácie na Sloven-
sku neobslúžia rómskych hostí 
(tlačová správa)

Zmienky: korzar.sme.sk, podcast Dobré ráno 16.12.2024

Ženy v meste Vyjadrenie ohľadom podmienečného trestu za 
sexuálne obťažovanie

11.12.2024

spis.korzar.sme.sk Vyjadrenie k incidentu na mikulášskej akcii 26.11.2024

Hovorme o detstve bez násilia | 
Bardejovská TV

O aktuálnych problémoch v regióne v kontexte 
ochrany detí pred násilím sa dnes hovorilo na kon-
ferencii v Bardejove.

25.11.2024

Výzva ministrovi vnútra SR Platforma pre ukončovanie bezdomovectva PUB je 
hlboko znepokojená smrťou človeka bez domova, 
ktorý prišiel o život po fyzickom zásahu polície v 
Košiciach.

19.11.2024

Cez lupu

(STVR)

Pomenovanie ulice po Jozefovi Tisovi vo Varíne a 
problém uvedenia názvu po predstaviteľoch nede-
mokratických režimov

16.11.2024

AKTUÁLNE :24

(rtvs.sk)

Berlínsky múr padol pred 35 rokmi 09.11.2024

TA3 Sociologička: Trumpovi niet čo závidieť. Čas ukáže, 
či sa stane fénixom alebo unaveným sloníkom z 
loga republikánov

07.11.2024

TV Joj Kyberšikana a vydieranie na strednej škole 02.11.2024

Nový čas – Nedeľa Október – mesiac úcty k starším. Spoločnosť by 
mala podporovať aktívne starnutie a zabezpečiť 
dôstojný a kvalitný život pre starších ľudí.

31.10.2024

Nitriansky samosprávny kraj O hrozbách internetu 29.10.2024

Café Európa: Sme ešte stále 
bratia?

Diskutujú: Sandra Sviteková: YouTuberka a Influ-
encerka Silvia Porubänová, sociologička, výkonná 
riaditeľka SNSĽP Pavel Kosatík: spisovateľ a 
scenárista

27.10.2024

Z prvej ruky

(STVR)

Práva menšín dva roky po tragédii 14.10.2024

pravda.sk Barbarský čin, aký sa dovtedy nestal. Čo zmenil 
útok na Zámockej? Šok vystriedala dehumanizácia, 
no ľudia sú citlivejší

12.10.2024

Mediálne výstupy sú dostupné online

https://www.snslp.sk/medialne-vystupy-za-rok-2024/
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TA3 Vysoké ceny nájomného bývania nútia ľudí do 
nocľahární. Odborníci varujú pred zlyhaním sociál-
neho systému

12.10.2024

Správy STVR

(rtvs.sk)

Obecné nájomné bývanie je na Slovensku pre 
mnohých ľudí nedostupné

11.10.2024

podcast Teplá vlna Silvia Porubänová o tom, prečo Slovensko v právach 
kvír ľudí stagnuje

02.10.2024

sme.sk Riaditeľ, ktorého odvolal Susko: Prístup k 
Šimečkovej projektu je symbolom zmeny, ktorú 
žijeme

04.09.2024

Účasť na Pride Košice Zmienky: topky.sk, aktuality.sk, pravda.sk, kosiceon-
line.sk, hlavnespravy.sk

24.08.2024

Účasť na Dúhový PRIDE v Bra-
tislave

Zmienky: sme.sk, pravda.sk 20.07.2024

Reflex

(TV Markíza)

Sexuálny život mladých Slovákov upadá 18.07.2024

Televízne noviny

(TV Markíza)

Pracovné príležitosti pre Rómov v zahraničí 13.07.2024

aktuality.sk Štát preveril programy, ktoré operátori predávajú 
len mladým či študentom

08.07.2024

Sexuálne obťažovanie v zdra-
votníctve

Zmienka: cas.sk, zdravoteka.sk, Rádio Slovensko 01.07.2024

closer.sme.sk Vanessa a Olívia študujú na odbornej škole: V auto-
servise mi brigádu nedali, lebo som dievča

14.06.2024

TA3 Volebné právo pre 16-ročných 29.05.2024

K veci

(RTVS)

Nezávislosť médií a nenávistné prejavy voči no-
vinárom a novinárkam

29.05.2024

Občan za dverami

(RTVS)

O bossingu a nevhodnom správaní nadriadeného 
voči zamestnancovi.

26.05.2024

aktuality.sk Návšteva Michela Forsta, osobitného spravodajcu 
pre obhajcov a obhajkyne životného prostredia 
podľa Aarhuského dohovoru

24.05.2024

interez.sk Na týchto novinárov sa na Slovensku útočí 
najčastejšie.

22.05.2024

Reportéri

(RTVS)

Atentát 20.05.2024

Štúdio TA3 K atentátu na predsedu vlády 19.05.2024

Nový Čas Ako útok ovplyvní nálady v spoločnosti? 17.05.2024

Dopodrobna

(Rádio Expres)

Ako regulovať toxický obsah na internete, ktorý 
legitimizuje násilie a nenávisť?

17.05.2024
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Karty na stôl

(pluska.sk)

K atentátu na predsedu vlády a motiváciám 
útočníka, nenávistným prejavom a dezinformáciám

17.05.2024

Správy RTVS Spoločnosť sa musí spojiť 16.05.2024

Pozrime sa na to

(TA3)

V diskusii o náraste agresivity a nenávistných pre-
javov

16.05.2024

Z prvej ruky

(RTVS)

Diskusia o možnom zrušení RTVS, čo vyvoláva 
obavy o demokraciu

14.05.2024

Reportéri

(RTVS)

Prípad Judita: 5 rokov po 13.05.2024

Témy_FM

(RTVS)

O obhajcoch a obhajkyniach ľudských práv u nás 12.05.2024

Cez lupu

(RTVS)

So šikanou na pracovisku sa stretáva veľa ľudí. 
Len tri percentá tých, ktorých sa týka však podajú 
oficiálnu sťažnosť. Ako takéto situácie riešiť a kde 
hľadať pomoc?

11.05.2024

Cez lupu

(RTVS)

K náboženským spolkom – kde sú hranice medzi 
náboženskou slobodou a bezpečnostným rizikom?

27.04.2024

Rómske deti segregujú zlými 
testami

(SME-Korzár)

K výzve Európskej komisii týkajúcej sa financovania 
rozširovania čisto rómskych škôl z plánu obnovy

24.04.2024

Minúta po minúte

(Denník N)

Účasť na Olympiáde ľudských práv 19.04.2024

Minúta po minúte

(Denník N)

Účasť na Olympiáde ľudských práv 16.04.2024

Správy RTVS Vyjadrenie k nenávistným prejavom u politikov 14.04.2024

Noviny Tv JOJ O polarizácii spoločnosti 13.04.2024

Správy RTVS Rovnaké príležitosti pre ženy 11.04.2024

zastavmekorupciu.sk Výzva Európskej komisii k zastaveniu segregácie 
rómskych žiakov a žiačok

05.04.2024

Rádio Slovensko Vyjadrenie k prvému kolu volieb 23.03.2024

ad: kreatívne centrum Diskusia o marginalizácii žien, ich spoločenskej 
angažovanosti a kľúčových faktoroch pre ich lepšiu 
profesijnú integráciu

18.03.2024

info-lifestyle.sk Aj zamestnávatelia môžu prispieť k eliminácii rodo-
vo-podmieneného násilia v spoločnosti

06.03.2024

Rádio Slovensko Vyjadrenie k zrušeniu výzvy Ľudské práva 21.02.2024

Rádio Regina západ Má v súčasnosti rozhlas čo ponúknuť? 13.02.2024

sita.sk Napravte škodlivé zásahy do práv obetí 12.02.2024

KOMUNIKÁCIA
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gipsytv.eu V Trebišove vznikne ďalšia segregovaná škola. Tvr-
dia ľudskoprávne organizácie.

07.02.2024

Reportéri

(RTVS)

Vražda dvoch mladých ľudí pred barom na Zá-
mockej ulici v Bratislave

05.02.2024

Televízne noviny

(TV Markíza)

Násilné trestné činy 04.02.2024

Nový čas Ako sa brániť sexuálnemu obťažovaniu 01.02.2024

Hlavné správy

(TA3)

K vyjadreniu študentov na akademickej pôde 25.01.2024

TA3 Nálepkovanie, stávky a osočovanie 21.01.2024

Události, komentáre

(Česká televize)

Prieskumy prezidentských volieb 19.01.2024

TA3 Mali by sme byť nielen strážcami demokracie, ale aj 
kontrolórmi štátnej verejnej moci

18.01.2024

Štúdio Ta3

(TA3)

Slovensko zažíva vlnu protestov. Aký je vlastne ich 
význam?

17.01.2024

KOMUNIKÁCIA
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VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ 

I. Strategické témy

a. Podpora obcí v uplatňovaní zásady rovnakého zaobchádzania  
pri poskytovaní obecného nájomného bývania 

Stredisko publikovalo výskumnú správu o dostup-
nosti nájomného bývania v júni 2024. Zistenia 
a odporúčania z výskumu boli prezentované na 
okrúhlom stole  a tlačovom briefingu v spolupráci  
s Amnesty International k právu na bývanie. Okrúhly 
stôl s prezentáciou výsledkov výskumu sa usku-
točnil 9. októbra 2024, zúčastnili sa ho zástupcovia  
a zástupkyne samospráv, organizácií pracujúcich  
s ľuďmi bez domova a štátnych inštitúcií. Základné 
zistenia a odporúčania boli východiskom pre spra-
covanie príručky pre samosprávy ako samostat-
nej publikácie s praktickými krokmi pre obce, ako 
uplatňovať zásadu rovného zaobchádzania. 

Výskumné zistenia a odporúčania pre samosprávy 
boli prezentované aj na festivale o dostupnom bý-
vaní Depozit 18. októbra 2024 v Trnave, na diskusii 

Bývanie ako ľudské právo v Nových Zámkoch 10. decembra 2024, diskusii Amnes-
ty International o práve na bývanie 12. decembra 2024 v Bratislave a na zasadnutí 
Výboru pre rodovú rovnosť dňa 5. decembra 2024. 

Publikácia je dostupná online.

Príručka pre samosprávy je dostupná online.

1. Práva Rómov a Rómok

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Dostupnost-obecneho-najomneho-byvania.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/dostupnost-najomneho-byvania-sprievodca.pdf
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VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ

a. Monitoring obmedzovania práv obhajcov a obhajkýň 
environmentálnych práv

b. Hodnotenie súladu výziev z EŠIF a vnútroštátnych dotačných 
mechanizmov s medzinárodnými ľudskoprávnymi záväzkami

Organizácia workshopu a uzavretého stretnutia s osobitným spravodajcom OSN 
pre práva environmentálnych aktivistov podľa Aarhuského dohovoru, Michelom 
Forstom, dňa 17. mája 224. Pred workshopom sa uskutočnila uzavretá konzultá-
cia s niektorými z bývalých a súčasných zamestnancov v organizáciách z rezortu 
Ministerstva životného prostredia SR. Workshopu sa zúčastnilo 15 aktivistov a ak-
tivistiek z 9 mimovládnych organizácií, 
ktorí/é predstavili situáciu na Slovensku, 
prípady obťažovania s ktorými sa stretli, 
dostupnosť ochrany pred obťažovaním  
a diskutovali spolu s Michelom Forstom 
o možnej spolupráci. 

V nadväznosti na konzultácie s oso-
bitným spravodajcom pokračo-
vala komunikácia s kanceláriou 
UNECE vo veci jednotlivých prípa-
dov a dodatočné zozbieranie bliž-
ších informácií k jednému z prípa-
dov, ktoré má UNECE záujem riešiť.  
S dotknutými osobami bolo uskutoč-
nených viacero stretnutí a Stredisko 
zatiaľ poskytuje sprostredkujúcu úlohu 
s cieľom podporiť dotknuté osoby pri 
podávaní sťažnosti/podnetu. 

Na workshope prebehli aj konzultácie k dotazníku SNSĽP pre priebežné zbieranie 
prípadov nenávistných prejavov a iných formách obťažovania. Dotazník bol spus-
tený koncom roka pre zachytenie skúseností v kalendárnom roku 2024. Zistenia 
z dotazníka budú doplnené kvalitatívnymi metódami. Správa z výskumu bude 
zverejnená v roku 2025. 

V roku 2024 bola spracovaná teoretická časť výskumnej správy o zabezpečení 
dodržiavania ľudskoprávnych záväzkov v predrealizačnej fáze projektov finan-
covaných z európskych fondov týkajúce sa vzdelávania. Analyzované boli výzvy  
v operačnom programe Slovensko, ktorých sprostredkovateľským orgánom bolo 
Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR, týkali sa základného a stred-
ného školstva a sú financované z ESF. Predmetom analýzy boli zámery projektov, 
výzvy a žiadosti o nenávratný finančný príspevok z hľadiska dodržiavania horizon-
tálnych princípov. Výskumná správa bude publikovaná v roku 2025. 

2. Ľudskoprávne aspekty právneho štátu a demokratický priestor
I. Strategické témy



60

a. Ľudskoprávny diskurz v slovenskom mediálnom priestore 
so zameraním na zobrazovanie menšín

V rámci tejto výskumnej úlohy boli publikované dve 
výskumné správy. Prvá výskumná správa s názvom 
Ľudské práva v médiách: O dôležitosti zobrazova-
nia ľudskoprávnej problematiky v mediálnom dis-
kurze.

Na základe dát z obdobia december 2023 – máj 
2024 mala správa za cieľ identifikovať možnosti na 
zlepšenie mediálneho zobrazovania ľudskoprávnej 
problematiky a poskytnúť návod na skvalitnenie 
informovania o ľudských právach, a tým aj posil-
ňovanie verejného povedomia o ľudskoprávnych 
témach. 

Druhá výskumná správa s názvom Ľudské práva  
v médiách II. O dôležitosti korektného zobrazova-
nia ľudskoprávnej problematiky v mediálnom dis-
kurze (december 2024) analyzuje dáta z obdobia 
jún 2024 – november 2024. 

3. Menšiny vo verejnom diskurze

VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ
I. Strategické témy

Publikácia je dostupná online.

Publikácia je dostupná online.

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Ludske-prava-v-mediach.pdf 
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Ludske-prava-v-mediach-2.pdf 
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
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b. Náboženská sloboda na Slovensku

c. Ľudskoprávny pohľad na tému migrácie a utečenectva 

Vo výskumnej správe Náboženské skupiny v me-
diálnom diskurze: Mediálny monitoring bol ana-
lyzovaný spôsob, akým boli v prvom polroku 2024 
zobrazované náboženské skupiny, so zameraním 
na stereotypné a stigmatizujúce zobrazovanie. 
Celkovo bolo analyzovaných 9 864 článkov. Správa 
obsahuje tiež odporúčania, ako podporiť korektné 
zobrazovanie náboženských menšín a venuje sa 
ich mediálnemu zobrazovaniu aj v súvislosti s ak-
tuálnou právnou úpravou týkajúcou sa registrácie 
cirkví. Jedným z kľúčových zistení je dôraz na poli-
tický aspekt náboženského života na úkor individu-
álneho a s tým súvisiace prevažujúce zobrazovanie 
niektorých náboženských skupín ako tých, ktoré 
porušujú práva iných. 

Výskumná správa Zobrazovanie migrantov a mig-
rantiek v mediálnom diskurze: Mediálny monito-
ring ukázala, že najčastejšie sa migranti a migrantky 
zobrazujú v bezpečnostnom kontexte, čo výrazne 
vplýva na ich vnímanie spoločnosťou. Bolo iden-
tifikované aj nekorektné zobrazovanie migrantov  
a migrantiek, ktorí takto boli označovaní aj vtedy, ak 
bolo z kontextu zrejmé, že ide o ľudí so štatútom 
utečenca. Predmetom analýzy bol aj stigmatizujú-
ci jazyk, ktorý sa v súvislosti s migráciou vyskytuje 
a tiež používanie nesprávneho slovného spojenia 
“nelegálny migrant”. Celkovo bolo analyzovaných  
2 246 článkov. 

VÝSKUMNÁ ČINNOSŤ
I. Strategické témy

Publikácia je dostupná online.

Publikácia je dostupná online.

a. Analýza rozsudkov sexuálneho a domáceho násilia –  rodové aspekty

V roku 2024 bola vytvorená databáza 850 súdnych rozhodnutí vo veci trestných 
činov podľa § 199, § 200 a § 201 Trestného zákona za obdobie rokov od 2021 do 
2023 vrátane. Predmetné rozhodnutia boli analyzované pre účely kvantitatívnej 
a kvalitatívnej analýzy. Riešenie výskumnej úlohy bude pokračovať v roku 2025. 

4. Rodová rovnosť a práva LGBTI+ osôb

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Nabozenske-skupiny-v-medialnom-diskurze.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Monitoring-migracie.pdf
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II. Záväzky vyplývajúce z akčných plánov  
a stratégií 

V spolupráci s Konfederáciou odborových zväzov boli uskutočnené dve fokuso-
vé skupiny a osem individuálnych rozhovorov k otázke vstupovania odborových 
organizácií do riešenia prípadov sexuálneho obťažovania a vnímanie tejto prob-
lematiky v rámci činnosti odborových zväzov a konfederácie odborových zväzov. 
Výskumná správa bude publikovaná v roku 2025.

Stredisko nadviazalo na výskumné výsledky publikované v roku 2023 potvrdením 
spolupráce s Ministerstvom zdravotníctva SR formou memoranda. Ministerstvo 
zdravotníctva oslovilo 10 vybraných nemocníc s ponukou preventívneho progra-
mu. Na oslovenie reagovala Nemocnica v Piešťanoch, kde bol uskutočnený audit 
preventívnych mechanizmov a v roku 2025 budú prebiehať školenia a implemen-
tácia opatrení. Prezentovanie výsledkov výskumu a možnosti právnej pomoci 
Strediska v prípadoch sexuálneho obťažovania na dvoch konferenciách Sloven-
skej komory zdravotných sestier a pôrodných asistentiek, a to v Banskej Bystrici 15. 
mája 2024 a v Prešove 13. júna 2024. Prezentácia výsledkov výskumu sa realizovala 
na fokusovej skupine CELSI a na workshope, ktorý sa uskutočnil 13. decembra 
2024 v spolupráci so Strediskom.

V rámci úlohy bol publikovaný odborný článok hlbšie analyzujúci zistenia z vý-
skumu v zdravotníctve o miere povedomia o sexuálnom obťažovaní a možných 
právnych prostriedkoch ako ho riešiť: Ujházyová, M., Michelčíková, V.: Povedomie 
personálu v zdravotníctve o právnych prostriedkoch ochrany pred sexuálnym 
obťažovaním a sexuálnym násilím. In: Valkovičová, V., Minarovičová, K. (eds.). Se-
xuálne obťažovanie a násilie - výskum a vzdelávanie pre 21. storočie. Univerzita 
Komenského v Bratislave, 2024. ISBN 978-80-223-5966-5, s. 18 – 50. 

1.  Monitorovanie problematiky obťažovania na pracoviskách 
a odstraňovanie prejavov diskriminácie, šikanovania a sexizmu 
v pracovno-právnych vzťahoch

Analýza učebníc občianskej náuky pre druhý stu-
peň základných škôl podľa Referenčného rámca 
kompetencií pre demokratickú kultúru je dostupná 
pod názvom Ľudskoprávne princípy v učebniciach 
občianskej náuky.

Analýza ponúka opis a analýzu pokrytia kompe-
tencií pre demokratickú kultúru najpoužívanejší-
mi učebnicami občianskej náuky na základných 
školách z pohľadu toho, aké vedomosti a zručnosti  
v oblasti ľudských práv a prevencie negatívnych 
javov ústiacich do radikalizácie a (násilného) extré-
mizmu učebnice ponúkajú. Tlačová správa k publi-
kácii je plánovaná na marec 2025.

Publikácia je dostupná online.

2. Analýza didaktických prostriedkov občianskej náuky 

https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/European-Social-Charter-Submission_SNCHR_2022.pdf
https://www.snslp.sk/wp-content/uploads/Analyza-ucebnic-obcianskej-nauky.pdf
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III.  Olympiáda ľudských práv

• január - február – tím Strediska zastrešil prípravu súťažných zadaní pre kraj-
ské kolá OĽP (tézy, test) a pre celoštátne kolo OĽP (modelové situácie, úvahy) 
v 26. ročníku súťaže v školskom roku 2023/2024

• 8.2. – účasť zástupkýň a zástupcov Strediska v porotách krajských kôl OĽP  
v Bratislavskom, Prešovskom a Banskobystrickom kraji

• 16.-18.4. – účasť zástupkýň a zástupcov Strediska na celoštátnom kole OĽP 
v Omšení, vrátane ich účasti v postupových porotách, vo finálovej porote,  
a tiež vedenie workshopu pre účastníkov a účastníčky OĽP na tému  
„Kto môže ochrániť tvoje ľudské práva“ a diskusie so študentami, študentka-
mi a pedagogickým zborom o budúcnosti OĽP a pripravovaných zmenách  
v štruktúre súťaže

• 4.6. – prijatie Olympiády ľudských práv, vrátane zástupkýň Strediska, prezi-
dentkou Slovenskej republiky Zuzanou Čaputovou

• júl - september – príprava podkladov pre zmeny v súťažnom poriadku pre 
 27. ročník OĽP, vrátane návrhov zmien v organizácii súťaže, ktoré boli násled-
ne odprezentované a schválené na septembrovom zasadnutí CK OĽP

• júl - september – príprava a finalizácia novej identity OĽP, redizajn propa-
gačných materiálov OĽP a príprava nového webu súťaže, ako aj novej straté-
gie na sociálne siete OĽP (web aj nové sociálne siete boli oficiálne spustené  
14. októbra)
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• 19.-23.8. – realizovaná krátkodobá stáž víťaza 26. ročníka OĽP Samuela Torhá-
nyho na Stredisku

• 12.9. – publikovaný blog Samuela Torhányho o skúsenostiach z OĽP aj zo stáže 
na Stredisku

• 18.-19.9. – realizované zasadnutie Celoštátnej komisie OĽP v priestoroch Stre-
diska, prebehla voľba novej predsedníčky CK OĽP

• september - december – príprava projektových žiadostí o financovanie  
27. ročníka OĽP na Medzinárodný višegrádsky fond, Friedtrich Ebert Stiftung, 
Švajčiarsku, Holandskú a Ukrajinskú ambasádu

• november-december – bola zahájená príprava súťažných podkladov ku kraj-
skému a celoštátnemu kolu 27. ročníku OĽP, autorský tím je tvorený zamest-
nancami a zamestnankyňami Strediska

• október - december – séria stretnutí s partnermi OĽP o pokračovaní spoluprá-
ce v 27. ročníku OĽP (ZEK, KEP, BISLA, UNIS Viedeň, KPOL FiF UK)

• november – séria troch infoseminárov realizovaných pre učiteľov a učiteľky 
OĽP o zmenách v 27. ročníku OĽP ako aj o téme Ľudské práva a právny štát, 
čo je nosná téma 27. ročníka OĽP

https://blog.sme.sk/preludskeprava/spolocnost/preorientujme-sa-na-ludske-prava-blog-vitaza-olympiady-ludskych-prav
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Stredisko realizuje bezplatné výchovno-vzdelávacie aktivity v rámci zákonného 
mandátu. Adresátmi vzdelávacích aktivít sú rôzne cieľové skupiny – dospelí, ako 
aj deti a mládež. V roku 2024 Stredisko pokračovalo v realizácii výchovno-vzdelá-
vacích aktivít zameraných na šírenie osvety v oblasti nediskriminácie a ľudských 
práv s cieľom zvyšovania tolerancie v spoločnosti a eliminácie foriem správania sa, 
ktoré vykazujú prvky porušovania ľudských práv a nediskriminácie. 

Úsek vzdelávacej činnosti zrealizoval v roku 2024 celkom 257 vzdelávacích podu-
jatí pre celkom 7 366 účastníkov a účastníčok, a to pre:

• 49 organizácií (cieľové skupiny dospelých)
• 36 základných škôl (100 aktivít pre 2 634 žiakov a žiačok )
• 33 stredných škôl (87 aktivít pre 2 683 študentov a študentiek) 

Z hľadiska tém patrila na školách medzi najpopulárnejšie téma prevencia šikany 
a kyberšikany (vrátane zodpovedného a bezpečného používania sociálnych sietí). 

I. Záväzky vyplývajúce z akčných plánov  
a stratégií 
1. Zvyšovať povedomie vybraných cieľových skupín v ozbrojených  

a iných silových zložkách SR a verejnosti o radikalizme a extrémizme

26.1.2024 Šaľa: aktivita realizovaná v spolupráci s Ústredím práce sociálnych vecí 
a rodiny. Aktivita, v rámci ktorej sa Stredisko venovalo téme radikalizácie a extré-
mizmu so zameraním na aktuálne prejavy v spoločnosti a prejavy na základných 
a stredných školách, nenávistným prejavom a šírením informácií, ktoré nie sú za-
ložené na objektívnych faktoch a skutočnostiach, aktivita bola realizovaná pre 25 
regionálnych expertov a expertky (ZŠ, SŠ, CPPPaP, úrady práce, okresné riaditeľ-
stvá PZ, mestská polícia, okresné prokuratúry a pod.).

19.2. a 20.2.2024 Dolný Kubín: prednášky pre Oddelenie komunikácie a prevencie 
KRPZ v Košiciach a Prešove a skupinu prevencie vnútorných oddelení ORPZ v Ko-
šickom a Prešovskom kraji. Preventistky a preventisti absolvovali vzdelávanie na 
tému ľudské práva, kyberšikanovanie, extrémizmus a nediskriminácia z dôvodu 
potreby aktualizácie informácií, postupov a metód vzdelávania.

4.3.2024 Nové Mesto nad Váhom:  multidisciplinárne vzdelávanie - projekt Spo-
ločne za detstvo bez násilia pre všetky deti – „Vplyv xenofóbie, diskriminácie  
a rasizmu na deti a mládež v školskom, úradnom a mediálnom priestore“. Vzdelá-
vania sa  zúčastnilo 25 účastníkov a účastníčok z rôznych profesií.

24.9.2024 Humenné: v spolupráci s Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny bola 
zrealizovaná aktivita pre 35 regionálnych expertov a expertky (ZŠ, SŠ, CPPPaP, 
úrady práce, okresné riaditeľstvá PZ, mestská polícia, okresné prokuratúry a pod.),  
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v rámci ktorých sa Stredisko venovalo téme radikalizácie a extrémizmu so zame-
raním na aktuálne prejavy v spoločnosti a prejavy na základných a stredných ško-
lách, nenávistným prejavom a šírením informácií, ktoré nie sú založené na objek-
tívnych faktoch a skutočnostiach.

14.11.2024 Žilina: v spolupráci s Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny bola zrea-
lizovaná aktivita pre 26 regionálnych expertov a expertky (ZŠ, SŠ, CPPPaP, úrady 
práce, okresné riaditeľstvá PZ, mestská polícia, okresné prokuratúry a pod.), v rám-
ci ktorých sa Stredisko venovalo téme radikalizácie a extrémizmu so zameraním 
na aktuálne prejavy v spoločnosti a prejavy na základných a stredných školách, 
nenávistným prejavom a šírením informácií, ktoré nie sú založené na objektívnych 
faktoch a skutočnostiach.

2. Zabezpečiť vzdelávanie pedagogických a odborných zamestnancov 
a zamestnankýň škôl a tiež mládeže o rovnosti žien a mužov  
a rovnosti príležitostí

3. Zvyšovať povedomie vybraných cieľových skupín, vrátane osôb 
so zdravotným postihnutím o právach a dôstojnosti osôb so 
zdravotným postihnutím, prevencia a odstraňovanie stereotypov  
a predsudkov voči osobám so zdravotným postihnutím

12.11.2024 Trnava: Univerzita sv. Cyrila a Metoda prednáška pre zamestnancov/za-
mestnankyne UCM, študentov/študentky UCM na tému Vyváženosť pracovného 
a súkromného života (v akademickom prostredí). Na prednáške a následnej dis-
kusii sa zúčastnilo 15 účastníkov/účastníčok.

27.11.2024 Trnava: Stredná obchodná škola obchodu a služieb – 2 prednášky na 
tému Rodová rovnosť. Prednášok sa zúčastnilo 45 študentov/študentiek.

10.12.2024 Zvolen: Gymnáziu Ľ. Štúra – dve prednášky na tému Rodová rovnosť. 
Prednášok sa zúčastnilo 51 študentov/študentiek.

Úloha bola v roku 2024 plnená najmä na pôde psychiatrických zariadení a zaria-
dení sociálnych služieb. 

Vzdelávacie aktivity zamerané na problematiku ľudských práv na úrovni práce  
s klientelou v zariadeniach sociálnych služieb určené pre zamestnancov/zamest-
nankyne ako aj klientov/klientky ZSS
 
Obsah aktivity je zosúladený s požiadavkami vyplývajúcimi zo štandardov kvali-
ty poskytovanej sociálnej služby (Príloha č. 2 zákona č. 448/2008 Z. z., účinná od 
1.11.2022). 

13.3.2024 Prakovce: IDEA DSS, Breziny – prednášky sa zúčastnilo 33 zamestnan-
cov/zamestnankýň domovu sociálnych služieb.

16.5.2024 ZSS V kaštieli Horné Obdokovce: Prednáška pre 37 zamestnancov/za-
mestnankýň ZSS.

16.5.2024  ZSS V kaštieli Horné Obdokovce: Prednáška pre 40 klientov/klientok 
ZSS.

I. Záväzky vyplývajúce 
z akčných plánov a stratégií
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Vzdelávacie aktivity zamerané na problematiku ľudských práv na úrovni práce  
s pacientmi psychiatrických zariadení

29.2.2024 Bratislava: Psychiatrická klinika LF UK a UNB Staré Mesto – prednášky 
sa zúčastnilo 25 zamestnancov/zamestnankýň psychiatrickej polikliniky.

14.6.2024 Košice: workshop realizovaný v rámci XVI. Slovenského psychiatrického 
zjazdu pre 35 účastníkov/učastníčok

4.10.2024 Bratislava: Psychiatrická klinika SZU a UNB Ružinov – prednášky sa zú-
častnilo 16 zamestnancov/zamestnankýň psychiatrickej kliniky.

18.10.2024 online prednáška pre 33 zamestnancov/zamestnankýň Psychiatrickej 
liečebne Sučany.

21.10.2024 Banská Bystrica: II. Psychiatrická klinika SZU a Fakultnej nemocnice  
s poliklinikou F.D. Roosvelta Banská Bystrica - prednášky sa zúčastnilo 19 zamest-
nancov/zamestnankýň psychiatrickej kliniky.

28.10.2024 Trenčín: Psychiatrická klinika Fakultnej nemocnice Trenčín - prednášky 
sa zúčastnilo 21 zamestnancov/zamestnankýň psychiatrickej kliniky.

6.11.2024 online prednáška pre zamestnancov/zamestnankyne Psychiatrickej lie-
čebne Rožňava - prednášky sa zúčastnilo 12 zamestnancov/zamestnankýň psy-
chiatrickej liečebne.

7.11.2024 Nové Zámky: Psychiatrické oddelenie Fakultnej nemocnice s poliklinikou 
Nové Zámky - prednášky sa zúčastnilo 42 zamestnancov/zamestnankýň psychiat-
rického oddelenia.

4.12.2024 Trenčín: Psychiatrická klinika Fakultnej nemocnice Trenčín - prednášky 
sa zúčastnilo 29 zamestnancov/zamestnankýň psychiatrickej polikliniky.

VZDELÁVACIA ČINNOSŤ
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Aktivity pre mladých ľudí

25.9.2024 Humenné: prednáška na tému ľudské práva v zdravotníctve pre študen-
tov/študentky Strednej zdravotníckej školy.

8.11.2024 Bratislava: Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave pred-
náška pre študentov/študentky PF UK v rámci predmetu Klinika antidiskriminač-
ného práva na tému Problematika rovnosti a nediskriminácie osôb so zdravot-
ným postihnutím. Prednášky sa zúčastnilo 23 študentov/študentiek. 

28.11.2024 Bratislava: Prednáška na tému Ľudské práva pre žiakov/žiačky školské-
ho klubu Mokrohájčik, ktorý je súčasťou ZŠ Mokrohájska (deti s rôznymi druhmi 
zdravotného znevýhodnenia). Prednášky sa zúčastnilo 17 žiakov/žiačok.

4. Realizovať programy a školenia pre zamestnávateľov o metódach ro-
zpoznávania a riešenia diskriminácie a jej základných príčin vrátane 
protirómskeho rasizmu a zaujatosti

6.2.2024 Bratislava: Prednáška pre 10 zamestnancov/zamestnankýň MIRRI SR na 
tému Diskriminácia na pracovisku.

16.2.2024 online prednáška pre 18 zamestnancov/zamestnankýň MIRRI SR na 
tému Diskriminácia na pracovisku.

26.2.2024 online prednáška pre 16 zamestnancov/zamestnankýň MIRRI SR na 
tému Diskriminácia na pracovisku.

27.5.2024 online aktivita pre 31 zamestnancov/zamestnankýň NN Slovensko na 
tému Nediskriminácia a mikroagresia.

2.10.2024 Bratislava: celodenný workshop pre 13 zamestnancov/zamestnankýň 
VÚB na tému Prevencia a eliminácia diskriminácie na pracovisku.

3.10.2024 Bratislava: prednáška pre 23 zamestnancov/zamestnankýň Úradu vlády 
SR na tému prevencia diskriminácie na pracovisku.

22.10.2024 Prešov: prednáška pre 35 zamestnancov/ zamestnankýň Inšpektorátu 
práce Prešov na tému Nediskriminácia.

19.11.2024 Košice: prednáška pre 37 zamestnancov/zamestnankýň Evanjelického 
lýcea na tému Nediskriminácia.

5. Zvyšovať povedomie zamestnancov a zamestnávateľov o diverzite 
a rovnosti na pracovisku prostredníctvom tzv. senzibilizačných pro-
gramov 

14.2.2024 online prednáška pre 32 zamestnancov/zamestnankýň spoločnosti Lear 
Corporation (Bardejov) na tému Nediskriminácia a diverzita na pracovisku.

14.3.2024 Nitra: Krajská knižnica v Nitre prednáška pre 39 zamestnancov/zamest-
nankýň knižnice na tému Nediskriminácia.
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Vzdelávanie pre základné a stredné školy na tému rodovej rovnosti boli realizova-
né v rámci projektu RODRO (projekt DGV01007).

Lektori Strediska v roku 2024 realizovali v rámci projektu na školách celkom 28 
podujatí pre 693  žiakov a žiačok na tému rodovej rovnosti. 

10.1.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Strednú odbornú školu, Neru-
dova 13, Hlohovec (32 študentov/študentiek).

16.1.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Základnú školu Eduarda 
Schreibera v Lednických Rovniach (30 žiakov/žiačok).

17.1.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Strednú odbornú školu tech-
nickú, Hlohovec (27 študentov/študentiek).

18.1.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Základnú školu Eduarda 
Schreibera v Lednických Rovniach (40 žiakov/žiačok).

24.1.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Základnú školu Tvrdošovce 
(27 žiakov/žiačok).

6.2.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Základnú školu Janka Ma-
tušku, Dolný Kubín (44 žiakov/žiačok).

7.2.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre SOŠ poľnohospodárstvaa a 
služieb na vidieku v Žiline (24 študentov/študentiek).

13.2.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre SOŠ chovu koní a služieb v Šali 
(19 študentov/študentiek).

15.2.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Strednú priemyselnú školu 
strojársku, Považská Bystrica (62 študentov/študentiek).

27.2.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Spojenú školu v Detve (54 
študentov/študentiek).

11.3.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Špeciálnu základnú školu v 
Čiernom Balogu (31 žiakov/žiačok).

12.3.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Gymnázium, Poštová 9, Košice 
(100 študentov/študentiek).

6. Realizovať aktivity pre mladých ľudí vstupujúcich na trh práce s cieľom 
zvýšenia ich povedomia o ochrane pred diskrimináciou v kontexte 
rovnosti mužov a žien a zosúlaďovania rodinného a pracovného života

18.6.2024 online prednáška pre  31 zamestnancov/ zamestnankýň Ministerstva 
dopravy SR na tému Manažment diverzity, rovného zaobchádzania a prevencia 
diskriminácie v rezorte dopravy.

9.10.2024 Bratislava: workshop pre 11 zamestnancov/ zamestnankýň VÚB na tému 
Diverzita a inkluzívne pracovisko 
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19.3.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Školu umeleckého priemyslu, 
Trenčín (15 študentov/študentiek).

21.3.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Spojenú školu Turčianske Tep-
lice (31 žiakov/žiačok).

22.3.2024 sa uskutočnili 2 vzdelávacie podujatia pre Základnú školu Gejzu Dusíka 
v Galante (57 žiakov/žiačok).

25.3.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Základnú školu, Dolná Mari-
ková (46 žiakov/žiačok).

25.3.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Obchodnú akadémiu Považ-
ská bystrica (19 študentov/študentiek).

11.4.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Základnú školu v Žitavanoch  
(24 žiakov/žiačok).

16.4.2024 sa uskutočnilo 1 vzdelávacie podujatie pre Základnú školu Za vodou Sta-
rá Ľubovňa (11 žiakov/žiačok). 

7. Poskytovať pravidelné školenie o protirómskom rasizme pre právnikov, 
sudcov, lekárov, sestry ako aj štátnych zamestnancov, úradníkov mi-
estnej samosprávy a ďalšie príslušné zainteresované strany zapo-
jené do poskytovania právnych, sociálnych a zdravotných služieb vo 
verejnom záujme vrátane organizácií občianskej spoločnosti 

21.2.2024 Spišská Belá: Aktivity pre 9 zamestnancov/zamestnankýň Komunitného 
centra, Tatranská 33, Spišská Belá. Vzdelávacia aktivita bola zameraná na proble-
matiku ľudských práv pri poskytovaní sociálnej služby. Obsah aktivity je zosúla-
dený s požiadavkami vyplývajúcimi zo štandardov kvality poskytovanej sociálnej 
služby (Príloha č. 2 zákona č. 448/2008 Z. z. , účinná od 1.11.2022). 
13.9.2024 Bratislava: Aktivita pre 14 zamestnancov/zamestnankýň Úradu vláda SR 
na tému Extrémizmus a rasizmus v kontexte ľudských práv.

26.9.2024 Hlinné: Aktivita pre 15 zamestnancov/zamestnankýň komunitných 
centier v rámci okresu Vranov nad Topľou Vzdelávanie bolo zacielené na proble-
matiku antidiskriminačnej legislatívy, ako aj na tému identifikácie prejavov pro-
tirómskeho rasizmu, ohlasovania týchto prípadov, spolupráce so Strediskom pri 
poskytovaní právnej pomoci klientele a problematika obchodovania s ľuďmi. 

23.10.2024 Čechynce: Aktivita pre 39 zamestnancov/zamestnankýň 18 komunit-
ných centier. Vzdelávanie bolo zacielené na problematiku antidiskriminačnej le-
gislatívy, ako aj na tému identifikácie prejavov protirómskeho rasizmu, ohlasova-
nia týchto prípadov, spolupráce so Strediskom pri poskytovaní právnej pomoci 
klientele a problematika obchodovania s ľuďmi.
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23.1.2024 Plavecký Štvrtok: Aktivita realizovaná v spolupráci s Armádou spásy pre 
klientelu Komunitného centra z miestnej rómskej komunity na tému nediskrimi-
nácia. Aktivity sa zúčastnilo 11 účastníkov/účastníčok.

6.6.2024 Aktivita v spolupráci s Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske ko-
munity – vzdelávanie MOaPS, Bratislavský a Trnavský kraj na tému Zásady rovna-
kého zaobchádzania. Aktivity sa zúčastnilo 17 účastníkov/účastníčok.

12.8.2024 Veľká Lomnica: Vzdelávanie v komunitách v rámci spolupráce s 
príspevkovou organizáciou Ministerstva zdravotníctva SR Zdravé regióny – k 
problematike diskriminácie a právnych možnostiach riešenia prípadov dis-
kriminácie. Vzdelávania sa zúčastnilo 10 účastníkov/účastníčok.

13.8.2024 Stráne pod Tatrami Vzdelávanie v komunitách v rámci spolupráce s prí-
spevkovou organizáciou Ministerstva zdravotníctva SR Zdravé regióny – k prob-
lematike diskriminácie a právnych možnostiach riešenia prípadov diskriminácie. 
Vzdelávania sa zúčastnilo 35 účastníkov/účastníčok.

5.9.2024 Veľký Krtíš: Vzdelávanie v komunitách v rámci spolupráce s príspevkovou 
organizáciou Ministerstva zdravotníctva SR Zdravé regióny – k problematike dis-
kriminácie a právnych možnostiach riešenia prípadov diskriminácie. Vzdelávania 
sa zúčastnilo 12 účastníkov/účastníčok.

6.9.2024 Humenné: Vzdelávanie v komunitách v rámci spolupráce s príspevkovou 
organizáciou Ministerstva zdravotníctva SR Zdravé regióny – k problematike dis-
kriminácie a právnych možnostiach riešenia prípadov diskriminácie. Vzdelávania 
sa zúčastnilo 6 účastníkov/účastníčok.
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9. Realizovať vzdelávacie aktivity k slobodnému výberu vzdelania, povo-
lania a kariéry, rovnosti žien a mužov na pracovisku, ktoré prispievajú 
k odstráneniu stereotypného prístupu a predsudkov voči ženám a 
znevýhodneným skupinám

18.7.2024 Workshop Rodová rovnosť a zosúlaďovanie pracovného a súkromného 
života, práva rodičov v zamestnaní pre 16 zamestnancov/zamestnankýň British 
American Tobacco Slovakia.

10. Realizovať vzdelávacie aktivity pre zamestnancov a zamestnankyne 
o prejavoch a dôsledkoch sexuálneho obťažovania na pracovisku  
a možnostiach ochrany a tiež pre inšpektoráty práce k riešeniu sexuál-
neho obťažovania na pracovisku

22.1.2024 Kysucké Nové Mesto: Stredná odborná škola strojnícka  prednáška na 
tému Mobbing, bossing, šikanovanie na pracovisku, nediskriminácia,  pre 25  za-
mestnancov/zamestnankýň školy.

23.1.2024 Kysucké Nové Mesto: Stredná odborná škola strojnícka  prednáška na 
tému Mobbing, bossing, šikanovanie na pracovisku, nediskriminácia,  pre 24  za-
mestnancov/zamestnankýň školy.

24.4.2024 Žilina: Tréning Prevencia a eliminácia násilia na pracovisku sa konala 
pre 11 zamestnancov/ zamestnankýň Žilinskej univerzity. 

24.5.2024 Bratislava: prednáška na tému Šikany na Pracovisku pre 119 zamestnan-
cov/zamestnankýň Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy. Prednáška bola 
realizovaná v spolupráci s odborovou organizáciou ECHOZ hybridnou formou 
(prezenčne aj online). 

25.6.2024 Žilina: Prednáška na tému Sexuálne obťažovanie pre 9 zamestnancov/
zamestnankýň Žilinskej univerzity.

17.9.2024 Donovaly: prednáška na tému Prevencia a eliminácia násilia na praco-
visku - sexuálne obťažovanie, nediskriminácia pre 45 príslušníčok/príslušníkov Po-
licajného zboru SR realizovaná v rámci viacdňového seminára Využi svoj potenciál 
a buď líderka organizovaného odborom kriminálnej polície Prezídia Policajného 
zboru. 

18.9.2024 Bratislava: prednáška na tému Šikana na Pracovisku pre 12 zamestnan-
cov/ zamestnankýň Úradu vlády SR

9.10.2024 Bratislava: workshop na tému Rodová rovnosť a eliminácia násilia voči 
ženám v pracovnoprávnych vzťahoch pre 11 zamestnancov/ zamestnankýň VÚB

12.11.2024 Žilina: Fakulta bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity - pred-
náška na tému Šikana/Mobbing v pracovnom prostredí realizovaná v rámci pred-
metu Psychológia a krízová intervencia. Prednášky sa zúčastnilo 29 študentov/
študentiek. 

6.12.2024 Bratislava: prednáška na tému Eliminácia násilia voči ženám v pracov-
noprávnych vzťahoch pre  26 zamestnancov/zamestnankýň Úradu vlády SR.
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12. Podporovať prevenciu šikany mladých ľudí na základe ich skutočnej 
alebo domnelej sexuálnej orientácie

10.4.2024 Bratislava: pracovné stretnutie s odborníkmi organizované Strediskom, 
ktorého sa zúčastnili zástupcovia z Ministerstva športu SR, VÚDPaPu, Inakosti, 
IPčka, NIVAMu. Predmetom stretnutia bola možná spolupráca na príprave vzde-
lávacieho modelu pre ľudí pracujúcich s mládežou.
 
Problematika šikany, kyberšikany a bezpečnosti používania sociálnych sietí a in-
ternetu v kontexte ľudských práv, bola v roku 2024 najžiadanejšou témou pre zá-
kladné a stredné školy. Celkovo bolo realizovaných 70 aktivít pre 2108  žiačok a 
žiakov  základných škôl ( 44 aktivít pre 1041 žiakov/žiačok 18 základných škôl a os-
tatných subjektov a stredných škôl (26 aktivít, 1067 študentov/študentiek, 13 stred-
ných škôl a ostatných subjektov). Neoddeliteľnou súčasťou vzdelávacieho modu-
lu je aj problematika príslušnosti k skutočnej alebo domnelej sexuálnej orientácie 
ako jeden z mnohých dôvodov šikany/kyberšikany v kolektíve detí a mládeže. 

Uvedenej téme sa Stredisko venuje aj v rámci vzdelávania dospelých cieľových 
skupín – pedagogickí zamestnanci a zamestnankyne škôl, koordinátori a koordi-
nátorky v rámci národného projektu Podpora ochrany detí pred násilím, policajt-
ky a policajti OR PZ, mestskej polície, prokurátorky a prokurátori okresných proku-
ratúr, a pod. Pre dospelé cieľové skupiny Stredisko realizovalo celkovo 13 aktivít pre 
422 účastníčok/účastníčokv. Realizácia aktivít sa darí nielen na základe ponuky 
aktivít Strediska prostredníctvom aktívnej akvizície, ale aj na základe dopytu a 
dobrej spolupráce s rôznymi regionálnymi osvetovými a kultúrnymi strediskami, 
úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, resp. Ústredím, prostredníctvom koordi-
nátoriek a koordinátorov národného projektu Podpora ochrany detí pred násilím. 
Touto cestou sa Stredisku darí efektívne spoluorganizovať relevantné aktivity na 
školách pre deti a mládež, ako aj pre učiteľov, ako aj spoluorganizovať a participo-
vať na tematicky vhodných multidisciplinárnych stretnutiach a seminároch.
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5.2.2024 Dolný Kubín -  Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny -  Národná stratégia 
na ochranu detí pred násilím a detstvo bez násilia pre všetky deti (2023-2029),  
podujatie s názvom Nehejtujem, dávam lajk s príspevkom na tému (Ne)bezpečný 
internet. Vzdelávania sa zúčastnilo 434 žiakov a žiačok zo 16 základných škôl.

5.3.2024 Stará Ľubovňa: Gymnázium T. Vansovej vzdelávanie pre pedagogický 
zbor na tému Kyberšikana.

16.4.2024 Základná škola Za vodou Stará Ľubovňa vzdelávanie pre pedagogický 
zbor na tému Kyberšikana.

12.9.2024 online seminár organizovaný pre Justičnú akadémiu Normatív zákazu 
diskriminácie v kontexte medzinárodných štandardov v oblasti ľudských práv. Se-
minár bol určený sudcom/sudkyniam a vyšším súdnym úradníkom/úradníčkam, 
ale aj zamestnancom/zamestnankyniam Centra právnej pomoci.

24.9.2024 Humenné Mestský úrad: vzdelávanie pre učiteľov a učiteľky ZŠ z okresu 
Humenné na tému Kyberšikana.

25.9.2024 Humenné: Gymnázium arm. gen. L. Svobodu vzdelávanie pre učiteľov a 
učiteľky SŠ mesta Humenné na tému Kyberšikana.

26.9.2024 Hanušovce nad Topľou: ZŠ vzdelávanie pre pedagogický zbor na téme 
Kyberšikana.

15.10.2024 Senica: aktivita v spolupráci s Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny 
Senica pre pedagógov/pedagogičky z okresu Senec na tému Kyberšikana.

23.10.2024 Prešov: prednáška pre zamestnancov/zamestnankyne ZŠ Tomášikova, 
Košice na tému Obchodovanie s ľuďmi.
 
24.10.2024 Martin: prednáška v spolupráci s Centrom poradenstva a prevencie 
Martin pre  regionálnych expertov a expertky (ZŠ, SŠ, CPPPaP, úrady práce, okres-
né riaditeľstvá PZ, mestská polícia, okresné prokuratúry a pod.) na tému Kyberši-
kana.

1.10. a 26.11.2024 Partizánske: Stretnutia v Baťovianskej záhrade za účasti rodičov, 
detí a pracovníčok záhrady za účelom šírenia osvety v oblasti ľudských práv, šika-
ny, kyberšikany a bezpečnosti používania sociálnych sietí a internetu na školách.

VZDELÁVACIA ČINNOSŤ
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Spolupráca s vysokými školami

Spolupráca s Trenčianskou univerzitou

19.3.2024 Fakulta sociálno-ekonomických vzťahov a Katedry politológie TNUNI – 
prednáška na tému Nediskriminácia pre 40 študentov a študentiek

29.10.2024 Trenčín: Fakulta sociálno-ekonomických vzťahov a Katedry politológie 
TNUNI – prednáška na tému Ľudské práva

Spolupráca s Univerzitou Mateja Bela v Banskej Bystrici

Spolupráca s Ústavom klinického vzdelávanie pri Právnickej fakulte Univerzity 
Mateja Bela v Banskej Bystrici – výučba predmetu Klinika ľudských práv zabez-
pečená zamestnankyňou RK Banská Bystrica. Predmet absolvovalo 56 študentov. 

Spolupráca so Žilinskou univerzitou:

24.4.2024 Tréning Prevencia a eliminácia násilia na pracovisku sa konala pre za-
mestnancov a zamestnankyne Žilinskej univerzity. 
25.6. 2024 Prednáška pre zamestnancov/ zamestnankyne Žilinskej univerzity na 
tému Sexuálne obťažovanie
12.11.2024 Fakulta bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity - prednáška na 
tému Ľudské práva realizovaná v rámci predmetu Verejná správa
12.11.2024 Fakulta bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity - prednáška na 
tému Šikana/Mobbing v pracovnom prostredí 

Spolupráca s Univerzitou sv. Cyrila a metoda v Trnave

4.11. 2024 Trnava: Fakulta sociálnych vied, Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave 
prednáška na tému Nediskriminácia
12.11.2024 Trnava Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave 

Spolupráca s Univerzitou Komenského

8.11.2024 Bratislava: Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave 

Bližšie informácie

II. Ďalšie aktivity

https://www.prf.umb.sk/katedry/ustav-klinickeho-vzdelavania-pri-prf-umb/predmety/klinika-ludskych-prav.html
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OSTATNÉ ÚLOHY

I. Členstvo vo výboroch a pracovných 
skupinách na vnútroštátnej úrovni

Počas roka 2024 sa zamestnanci a zamestnankyne Strediska aktívne zúčastňo-
vali jednotlivých zasadnutí výborov Rady vlády SR pre ľudské práva, národnost-
né menšiny a rodovú rovnosť. Konkrétne zasadnutí Výboru pre deti a mládež 
(19.3.2024), Výboru pre práva LGBTI osôb (1.10.2024), Výboru pre rodovú rovnosť 
(22.2., 26.6. a 5.12.2024), Výboru pre národnostné menšiny a etnické skupiny 
(2.7.2024), Výboru pre osoby so zdravotným postihnutím (27.02., 25.06. a 14.11.2024) 
a Výboru pre predchádzanie a elimináciu rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a 
ostatných foriem intolerancie (7.3. a 12.4.2024). Výkonná riaditeľka sa aj v roku 
2024 aktívne zúčastňovala realizovaných zasadaní Rady vlády pre ľudské práva, 
národnostné menšiny a rodovú rovnosť v roku 2024 ako aj  schôdzí Výboru NR 
SR pre ľudské práva a národnostné menšiny.

Zamestnanci a zamestnankyne tiež participovali v nasledovných 
pracovných skupinách: 

• Pracovná skupina pre rodovú rovnosť na trhu práce – pod gesciou Výboru 
pre rodovú rovnosť, online pracovné stretnutie 27.2.2024

• Pracovné skupiny pre prípravu Akčných plánov 2025 – 2027 Stratégie 
rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 – pod gesciou Úradu 
splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity 
• Pracovná skupina pre prioritnú oblasť Zamestnanosť, 16.7. a 21.8.2024 
• Pracovná skupina pre prioritnú oblasť Zdravie, august – september 2024 
• Pracovná skupina pre prioritnú oblasť Bývanie, 16.7. a 20.8.2024
• Pracovná skupina pre prioritnú oblasť Boj s protirómskym rasizmom  
a podpora participácie, august – september 2024 
•  Pracovná skupina pre monitorovanie a hodnotenie Stratégie rovnosti, 
inklúzie a participácie Rómov do roku 2030, 20.8.2024

• Pracovná skupina pre tvorbu Koncepcie boja proti radikalizácii a ex-
trémizmu – pod gesciou VRAX, stretnutia 5.6., 4.7., 12.9., 24.10. a 6.11.2024

• Pracovná skupina zameraná na vypracovanie modelu deradikalizačného 
programu – pod gesciou VRAX, stretnutia 7.8., 13.11.a 10.12.2024

• Pracovná skupina k projektu Príležitosť pre všetky deti pod gesciou Minis-
terstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR, 28.6. a 17.11.2024

• Medzirezortná pracovná skupina pre štátnu politiku v oblasti mládeže 
pod gesciou Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR, 19.3.  
a 26.6.2024 



77

II.  Spolupráca na vnútroštátnej úrovni

Zamestnanci a zamestnankyne Strediska zrealizovali a/alebo sa 
aktívne zúčastnili nasledovných pracovných stretnutí, rokovaní, 
školení a konferencií s relevantnými aktérmi v oblasti ľudských 
práv a nediskriminácie:

• 19.1.2024 – zasadnutie pracovnej skupiny splnomocnenca vlády Slovenskej re-
publiky pre rómske komunity pre monitorovanie a hodnotenie Stratégie SR 
pre rovnosť, inklúziu a participáciu Rómov do roku 2030

• 23.1.2024 – príspevok  na online diskusii organizovanej Skautským inštitútom 
na tému Odliv mozgov

• 25.1.2024 – účasť na zasadnutí Sekcie pre výchovu a vzdelávanie pri SK UNE-
SCO

• január – marec 2024 – aktivity v rámci Platformy pre slobodu tlače a ochranu 
novinárov

• 1.2.2024 - Stretnutie na Ministerstve školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR  k 
implementácii desegregačných a inkluzívnych opatrení z Plánu obnovy (pro-
jekt „Príležitosť pre všetky deti“)

• 8.2.2024 – pracovné stretnutie s p. Kohýlovou z oddelenia modernizácie psy-
chiatrickej a psychologickej starostlivosti Ministerstva zdravotníctva SR k prí-
prave vzdelávania pre psychiatrov

• 12.2.2024 – online pracovné stretnutie s pedopsychiatrami  a zástupkyňou Mi-
nisterstva zdravotníctva SR p. Kohýlovou k obsahu pripravovaného vzdeláva-
nia

• 12.2.2024 - prezentácia výsledkov výskumu o zosúlaďovaní osobného a pra-
covného života na pôde Ekonomickej Univerzity v Bratislave 

• 22.2.2024 - konzultácie k návrhom plagátov na Súkromnej škole umeleck-
ého priemyslu Bohumila Baču v rámci spolupráce na ročníkových prácach 
s témou dezinformácií a hoaxov
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• 26.2.2024 – rokovanie na Ministerstve zdravotníctva SR k poskytovaniu vzá-
jomnej súčinnosti pri odstraňovaní sexuálneho obťažovania v nemocniciach 

• marec a apríl 2024, participácia v hodnotiacom proces súťaže  VIA BONA

• 5.3.2024 - pracovné stretnutie s riaditeľkou odboru rodovej rovnosti k realizá-
cii podporných programov pre ženy, vrátane žien z MRK zasiahnuté viacná-
sobnou diskrimináciou po návrate do zamestnania – vzdelávanie obyvateľov 
rómskych komunít

• 12.3.2024 – prednáška pre študentov a študentky Katedry etickej a občianskej 
výchovy Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave na tému 
postavenia a úloh Strediska a predstavenia Olympiády ľudských práv

• 13.3.2024 – účasť na záverečnej konferencii projektu s názvom Dočasné vyrov-
návacie opatrenia na zvýšenie zamestnanosti a vzdelávania Rómov LDI03017 
s prezentovaným príspevkom s názvom „Ako postupovať pri notifikácii DVO“ 

• 15.3.2024 – školenie DEI v praxi organizované Chartou Diverzity Slovensko, na 
ktorom zástupkyňa Strediska školila zástupcov a zástupkyne zamestnávate-
ľov o nastavovaní nediskriminačných pracovných benefitov ako nástrojov na 
podporu inklúzie 

• 18.3.2024 – aktívna účasť s príspevkom na 3. Bratislavskom kultúrnom fóre s 
podtitulom Ilúzie inklúzie 

• 18.3.2024 - návšteva Pedagogickej fakulty a uskutočnenie workshopu pre od-
bor predprimárnej výchovy „Výchova k ľudským právam v predprimárnom 
vzdelávaní“

• 19.3.2024 – účasť na stretnutí za okrúhlym stolom pod názvom: „Človek v chu-
dobe a naplnenie jeho ľudských práv v systéme sociálno-zdravotnej starost-
livosti.“; organizovanom Kanceláriou verejného ochrancu práv

• 19.3.2024 – prednáška pre študentov a študentky Fakulty sociálnych a eko-
nomických vied na tému úlohy reportovania o stave implementácie medzi-
národných dohovorov o ľudských právach na úrovni OSN v rámci ochrany a 
podpory ľudských práv

• 19.3.2024 online účasť na podujatí Poradne pre občianske a ľudské práva, kde 
boli prezentované niektoré prípady riešené Strediskom najmä z dôvodu prís-
lušnosti k rómskej etnickej skupine

• 27.3.2024 – účasť na vernisáži plagátov na Súkromnej škole umeleckého prie-
myslu Bohumila Baču

• 4. – 5.4.2024 – aktívna účasť na celoslovenskom pedopsychiatrickom podujatí 
v Martine pod názvom Ľudské práva v psychiatrickej praxi: Hlavolamy v det-
skej psychiatrii

• 5.4.2024 - stretnutie so zástupcom Platform for Peace and Humanity vo veci 
možnej spolupráce so Strediskom

• 10.4.2024 - pracovné stretnutie s odborníkmi organizované Strediskom k úlo-
he Podpora prevencie šikany mladých ľudí na základe ich skutočnej alebo 
domnelej sexuálnej orientácie vyplývajúcej zo stratégie SR pre mládež na 
roky 2022-2027
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• 11.4.2024 – účasť na Záverečnej konferencii projektu Podpora rodovej 
rovnosti -Gender Equality promotion (GEP) organizovanej Inštitútom pre 
ľudské práva

• 11.4.2024 – účasť na workshope k spracovaniu zástupnej traumy pri výskume 
alebo práci s klientami, organizované Pedagogickou fakultou v priestoroch 
Strediska

• 12.4.2024 – aktívna účasť na Záverečnej konferencie DGV, ktorú realizovalo 
Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR. Príspevok s 
prezentáciou dosiahnutých výsledkov Strediska v rámci projektu Podpora ro-
dovej rovnosti a súladu pracovného a súkromného života na Slovensku

• 17.4. – 19.4.2024 – stretnutie pracovnej skupiny Equality law WG + tréning third 
party intervention, prezentácia postupu pred ESĽP ako aj zdieľanie informácií

• 18.4.2024 – online workshop EUROSTAT k tvorbe máp s dostupných dát

• 23.4.2024 – účasť na vyhodnotení projektu a odovzdávaní cien na Súkromnej 
škole umeleckého priemyslu Bohumila Baču v rámci spolupráce na ročníko-
vých prácach s témou dezinformácií a hoaxov

• 24.4.2024 – účasť na webinári k príprave na stretnutie OEWGA

• 25.4.2024 – účasť na webinári k výsledkom výskumu Klimatické politiky z po-
hľadu rôznych segmentov spoločnosti, Friedrich Ebert Stiftung

• 25.4.2024 – účasť na konferencii Centra komunitného organizovania pri prí-
ležitosti 25. výročia založenia, na ktorej organizátori verejne vyjadrili vďaku za 
aktivity kancelárie Strediska v Banskej Bystrici v kampani Dôstojné bývanie 
pre všetkých

• 28. – 29.4.2024 –  účasť na konferencii Bratislava Summit – Cities for Children k 
inkluzívnym mestám, klimatickým politikám na úrovni miest, participácii pri 
mestskom plánovaní
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• 10.5.2024 – pracovné stretnutie s prof. Ľalíkom ohľadom implementácie roz-
sudkov ESĽP na Slovensku

• 14.5. a 3.6.2024 - pracovné stretnutia s p. Metiľovou vo veci prípravy vzdeláva-
nia pre zamestnancov/zamestnankyne VÚB banky

• 14.5.2024 – rokovania s onkológmi v NOI
• 20.5.2024 – účasť na okrúhlom stole k mandátu Národného preventívneho 

programu, organizované Úradom komisára pre osoby so zdravotným postih-
nutím

• 21.5.2024 – aktívny príspevok na konferencii Rébusy v hlavách dnešnej mláde-
že, organizovnej Strednej odbornej školy J. A. Baťu v Partizánskom

• 22.5.2024 – pracovné stretnutie s MUDr. Valkučákovou k príprave obsahu wor-
kshopu pre psychiatrov

• 28.5.2024 – vzdelávanie zamestnancov Najvyššieho správneho súdu SR na 
tému Vybrané aspekty spojené s aplikáciou antidiskriminačného zákona

• 29.5.2024 – stretnutie s Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komu-
nity k plánovaniu aktivít pracovnej skupiny k AP zdravie

• 29.5.2024 – účasť na online diskusii Kto chce v europarlamente bojovať za rov-
nosť?

• 6.6.2024 – účasť na 10. ročníku konferencie „Učiaca sa škola“ k téme výchovy  
k charakteru, ktorú organizovala ZŠ vo Zvolene

• 11.6.2024 – účasť na záverečnej konferencii projektu „Podpora rodovej rovnosti 
a súladu pracovného a súkromného života na Slovensku“

• 12.6.2024 – vzdelávanie pre KOZ SR, ”Ženy v odboroch. Sme tu.”
• 13.6.2024 – účasť na konferencii sestier, kde výskumné oddelenie prezentova-

lo zistenia z výskumu sexuálneho obťažovania na pracovisku
• 14.6.2024 – účasť na workshope v Košiciach Ľudské práva v psychiatrickej pra-

xi, workshop sa uskutočnil v rámci XVI. Slovenského psychiatrického zjazdu
• 21.6.2024 – účasť na okrúhlom stole Desať rokov feministickej zahraničnej po-

litiky, Európske informačné centrum
• 21.6.2024 – účasť na konferencii Participácia na primárnej prevencii látko-

vých a nelátkových závislostí
• 24.6.2024 – účasť na webinári Práva osôb so zdravotným postihnutím: Aktu-

álne ľudskoprávne štandardy, organizovaný Fórom pre ľudské práva
• 24.6.2024 – účasť na seminári Transparency International Kto vlastní Sloven-

sko/Island
• 24.6.2024 – stretnutie s bývalým generálnym riaditeľom sekcie farmácie a lie-

kovej politiky Ministerstva zdravotníctva SR
• 25.6.2024 – odovzdávanie ocenení VIA BONA, Východoslovenská galéria Ko-

šice
• 26.6.2024 – inKonferencia Iniciatívy Inakosť, príspevok a účasť v panelovej dis-

kusii
• 27.6.2024 – aktívna účasť na panelovej diskusii a workshopoch Partizánske 

Deň pre zdravie
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• 1.7. 2024 – podpis Memoranda o spolupráci s Ministerstvom zdravotníctva SR
• 3.7.2024 –  stretnutie so zástupkyňami CERV z Ministerstva práce, sociálnych 

vecí a rodiny SR ohľadom možnosti spolupráce, prezentácie CERV na podu-
jatiach SNSĽP, predovšetkým Festivalu právneho štátu a workshopov pre ob-
hajcov a obhajkyne ľudských práv 

• 3.7.2024 – stretnutie s riaditeľkou kancelárie Asociácie inovatívneho farma-
ceutického priemyslu v rámci spolupráce s kanceláriou verejného ochrancu 
práv k téme „výnimkové lieky“ a prístup pacientov k bezplatnej zdravotnej sta-
rostlivosti

• 9.7.2004 – online stretnutie so zástupcami a zástupkyňami organizácie 
Saplinq týkajúce sa predstavenia aktuálnych tém a prediskutovania možností 
spolupráce, vrátane spolupráce na analýze postavenia a práv intersex ľudí na 
Slovensku, či Festivalu právneho štátu 

• 16.7.2024 – stretnutie so splnomocnencom vlády SR pre rómske komunity  
a zástupcami Úradu splnomocnenca vlády pre rómske komunity vo veci bu-
dúcej vzájomnej spolupráce

• 17.7.2024 – účasť na diskusii v rámci Pride mesiaca v Novej Cvernovke Nikto si 
nezaslúži byť obeťou nenávisti

• 2.8.2024 – účasť na Pamätnom dni rómskeho holokaustu, Múzeum SNP  
v Banskej Bystrici

• 12.8.2024 – pracovné stretnutie s podplukovníkom Mgr. Zdenkom Barancom 
– národným poradcom pre rodovú rovnosť v Ozbrojených silách SR ohľadne 
možnej spolupráce pri príprave vzdelávacích aktivít pre koordinátorov pod-
porných programov

• 21.8.2024 – účasť na workshope k prevalencii a prevencii sexuálneho obťažo-
vania na pracoviskách organizovaná CELSI
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• 24.8. 2024 – účasť a príhovor na PRIDE Košice
• 27.8.2024 – okrúhly stôl: Registrácia cirkví a náboženských spoločností na Slo-

vensku
• 2.9.2024 – pracovné stretnutie k vzdelávaniu psychiatrov s JUDr. Kristínou Ča-

hojovou z Úradu komisára pre osoby so zdravotným postihnutím
• 5.9.2024 – pracovné stretnutie s Kanceláriou verejného ochrancu práv k pro-

jektovej spolupráci 
• 12.9.2024 – stretnutie s nezákonne sterilizovanými ženami na pozvanie Porad-

ne pre občianske a ľudské práva zúčastnili 
• 13.9.2024 – účasť v panelovej diskusii na konferencii Ethnology without bor-

ders na Filozofickej fakulte UK o skúsenostiach s aplikovaným výskumom
• 25.9.2024 – aktívna účasť na odbornom seminári s názvom „15 let antidiskrimi-

načního zákona“ organizovanom Veřejným ochráncem práv ČR
• 27.9.2024 – online pracovné stretnutie k Aktu EÚ o umelej inteligencii s pred-

staviteľmi Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR, 
Ministerstva spravodlivosti SR, Úradu na ochranu osobných údajov, v rámci 
ktorého vyplývajú kompetencie aj pre inštitúcie zamerané na ochranu zák-
ladných práv

• 30.9.2024 – stretnutie s Klimatickou koalíciou k spolupráci v témach klimatic-
kých zmien a ľudských práv 

• 3.10.2024 – Human rights and AI Conference Bratislava – konferencia orga-
nizovaná Adapt Institute zameraný na dopad umelej inteligencie na ľudské 
práva

• 10.10.2024 – účasť v diskusii na Festivale právneho štátu v Košiciach, na tému 
Menšiny a právny štát

• 11.10.2024 – online účasť na diskusnom paneli „Liečiť či neliečiť?“ v rámci XVIII. 
Psychofarmakologického sympózia v Demänovskej Doline

• 14.10.2024 – účasť na webinári ohľadom kooperácie pri predchádzaní násilia 
• 15.10.2024 – konzultácia s Človekom v ohrození ohľadom informácii k dodatoč-

ným informáciám pre Výbor práv dieťaťa
• 15.10.2024 – účasť na valnom zhromaždení Platformy pre ukončovanie bezdo-

movectva
• 16.10.2024 –  realizácia okrúhleho stola spoločne s verejným ochrancom práv 

venovanému problematike ochrany práv starších
• 23.10.2024 – multidisciplinárne pracovné stretnutie k téme „Radikalizácia a 

extrémizmus medzi mládežou“ organizované ÚPSVR Banská Bystrica
• 25.10.2024 – účasť na podujatí organizovanom festivalom Jeden svet – Dni 

zmeny, konzultácia dokumentárneho projektu týkajúceho sa práv detí a kli-
matickej zmeny

• 29.10.2024 – účasť v diskusii zastúpenia EK na Slovensku,  Café Európa, Kacéč-
ko Bratislava “Slováci a Česi stále bratia?”

• 4.11.2024 – stretnutie so zastúpením UNIS Viedeň
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• 5.11.2024 – online účasť na pracovnej skupine k sociálnym a kultúrnym prá-
vam zameraná na tému práv starších osôb

• 5.11.2024 - online účasť na pracovnej skupine UNICEF ohľadom vzdelávania 
ukrajinských utečencov a utečeniek

• 6.11.2024 –  pracovné stretnutie so zástupcami a zástupkyňami Kancelárie 
verejného ochranu práv k spísaniu dodatočných informácii pre Výbor práv 
dieťaťa

• 7.11.2024 – odborný seminár k téme „Radikalizácia mládeže“; organizovaný 
ÚPSVR Banská Bystrica

• 8.11.2024 – organizácia workshopu Dohovor o právach dieťaťa: Ako napísať 
tieňovú správ

• 11.11.2024 – stretnutie s Poradňou pre občianske a ľudské práva ohľadom infor-
mácii k správe pre Výbor pre práva dieťaťa

• 12.11.2024 – pracovné stretnutie v kancelárii Úradu komisára pre osoby zo 
zdravotným postihnutím, ktorého predmetom bol prístup pacientov k lieku 
Voxzogo a problematika úhrady výnimkových liekov zdravotnými poisťovňa-
mi

• 18.11.2024 – stretnutie s Radou pre mládež Slovenska ohľadom informácii  
k správe pre Výbor pre práva dieťaťa

• 18.11.2024 – účasť na online diskusii organizovanej portálom EURACTIV “Eu-
rópsky pilier sociálnych práv - čo sa chystá?” 

• 19.11.2024 – stretnutie s organizáciou Saplinq ohľadom informácii k správe pre 
Výbor pre práva dieťaťa

• 20.11.2024 – online účasť na webinári o právnom postavení novinárov 

• 21., 26., 18.11.2024 – séria infoseminárov pre učiteľov a učiteľky stredných škôl k 
Olympiáde ľudských práv a problematike právneho štátu

• 21.11.2024 – odborný seminár s názvom „Riešenie rovesníckeho násilia a pre-
vencie šikanovania v školskom prostredí“; organizovaný ÚPSVR Banská Bys-
trica

• 22.11.2024 – účasť na konferencii s názvom Minorities to minorities na tému 
podpora menšinám na Slovensku

• 24.11.2024 – aktívna účasť na galavečere Roma Spirit

• 25.11.2024 – rokovanie so zástupcami Štátnej školskej inšpekcie k možnostiam 
Strediska podieľať sa na efektivite plnenia opatrení uložených základných 
školám v prípadoch školskou inšpekciou zistenej segregácie

• 26.11.2024 – aktívna účasť na konferencii Detstvo bez násilia v Bardejove s prí-
spevkom k problematike sexuálneho obťažovania v oblasti vzdelávania so za-
meraním na základné a stredné školy

• 26.11.2024  – príprava a realizácia  scénického čítania v DPOH “Monológy o ná-
silí”, v spolupráci s UNHCR a KMC

• 28.11.2024 – účasť na prednáške Sloboda prejavu a nenávistné prejavy v de-
mokratickom spoločenstve: medzinárodné štandardy, hodnotové pnutia a 
najpálčivejšie výzvy súčasnej doby
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• 29.11.2024 – zasadnutie Regionálnej platformy pre pomoc obetiam trestných 
činov na úrovni Banskobystrického kraja k téme prevencie obchodovania s 
ľuďmi

• 5.12.2024 – online účasť na pracovnej skupine UNICEF ohľadom vzdelávania 
ukrajinských utečencov a utečeniek

• 10.12.2024 – vystúpenie v diskusii v rámci konferencie Ústavu pamäti národa 
Ľudské práva. 35 rokov v slobodnej Európe v Bratislave.

• 10.12.2024 –podpis Memoranda o spolupráci s Iniciatívou Inakosť

• 11.12.2024 – aktívna účasť s príspevkom na konferencii k 20. výročiu antidis-
kriminačného zákona, organizovanej odborom rodovej rovnosti Ministerstva 
práce, sociálnych vecí a rodiny SR

• 13.12.2024 – účasť na konferencii organizácie CVEK ohľadom osôb na úteku a 
úlohy samospráv

• 19.12.2024 – online účasť na pracovnej skupine ohľadom sociálnych a kultúr-
nych práv

• október až december 2024 – spolupráca s KOZ SR, FES zastúpenie v SR,  reali-
zácia diskusných fór v Banskej Bystrici, Zvolene, Kežmarku a Prešove na tému 
indikovania problémov v regiónoch v oblasti zosúladenia pracovného a súk-
romného života.
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Ministerstvo financií SR oznámilo Slovenskému národnému stredisku pre ľudské 
práva (ďalej len „Stredisko“) listom zo dňa 8.1.2024 pod č. MF/005504/2024-442 
rozpis záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2024 v celkovej sume                    
1 071 129,- eur (z toho 1 071 129,- eur na bežné výdavky). Dňa 21.12.2023 bol schvále-
ný Zákon č. 534/2023 Z.z. o štátnom rozpočte na rok 2024 s účinnosťou od 1.1.2024. 
V texte tzv. Rozpočtu kapitoly Všeobecná pokladničná správa na rok 2024 sú roz-
počtované prostriedky na financovanie činnosti Strediska na rok 2024 vo výške  
1 071 129 eur. Transfer na činnosť Strediska na rok 2024 bol v porovnaní so schvále-
ným rozpočtom na rok 2023 vyšší o 104 127,- eur (pri porovnaní bežných výdavkov).

Tento záväzný limit bol rozpracovaný do rozpočtu Strediska na jednotlivé polož-
ky, zaevidovaný na Ministerstve financií SR a schválený Uznesením Správnej rady 
Strediska č. 788 z 20.9.2024.

Dňa 8.1.2024 boli na účet Strediska poukázané finančné prostriedky z MF SR vo 
výške 1 071 129 eur na bežné výdavky.

Listom z 25.6.2024 Stredisko požiadalo MF SR o mimoriadne rozpočtové opatre-
nie v rámci roku 2024. Dôvodom žiadosti bolo navýšenie výdavkov na nájomné za 
nájom budov (podpoložka 636 001). Dňa 18.7.2024 boli na účet Strediska poukáza-
né transferom finančné prostriedky z MF SR vo výške 4 450 eur na bežné výdavky.

Listom z 13.11.2024 Stredisko požiadalo MF SR o zvýšenie transferu na rok 2024, 
resp. o hľadanie riešenia financovania vzniknutých zvýšených výdavkov, na ktoré 
vo vtedy  aktuálnom rozpise rozpočtu na rok 2024 nemalo dostatočné rezervy vo 
forme mimoriadneho rozpočtového opatrenia v rámci roku 2024. Dôvodom žia-
dosti bolo zvýšenie transferu na krytie osobných a ďalších bežných výdavkov, ako 
aj umožnenie financovania časti očakávaných výdavkov z prostriedkov získaných 
za odpredaj motorového vozidla (7 500 eur).

Dňa 13.12.2024 boli na účet Strediska v nadväznosti na oznámenie o zvýšení trans-
feru (List MF SR z 9.12.2024 pod č. MF/017866/2024-462) poukázané transferom 
finančné prostriedky z MF SR vo výške 102 800 eur účelovo určené na krytie osob-
ných výdavkov v roku 2024. Poukázaním bežného transferu sa zvýšil limit verej-
ných výdavkov strediska o 102 800 eur.

Stredisko hospodári s finančnými prostriedkami a vedie účtovníctvo podľa záko-
na č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov a v súlade s Opatre-
ním MF SR, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupoch účtovania a rámcovej 
účtovnej osnove pre rozpočtové organizácie, príspevkové organizácie, štátne fon-
dy, obce a vyššie územné celky č. MF/16786/2007-31.

Stredisko je v rozpočtovej schéme Ministerstva financií SR zaradené me-
dzi „ostatné subjekty verejnej správy“ a podľa pokynu Ministerstva financií SR  
č. MF/27059/2008-311 je povinné predkladať na hodnotenie plnenia rozpočtu ve-
rejnej správy súvahu, výkaz ziskov a strát a ďalšie požadované výkazy Ministerstvu 
financií SR a Štátnej pokladnici.
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Stredisko predloží MF SR – odboru výkazníctva v zákonom určenom termíne, t.j. 
k 31.1.2025:

1. Finančný výkaz o príjmoch, výdavkoch a finančných operáciách FIN 1-12
2. Finančný výkaz o vybraných údajoch z aktív a pasív FIN 2-04
3. Finančný výkaz o finančných aktívach podľa sektorov FIN 3-04
4. Finančný výkaz o finančných pasívach podľa sektorov FIN 4-04
5. Finančný výkaz o úveroch, emitovaných dlhopisoch, zmenkách a finančnom 
prenájme subjektu VS FIN 5-04.

Súvahu a Výkaz ziskov a strát Stredisko predložilo v marci 2025.

Výdavky Slovenského národného strediska pre ľudské práva z 
prostriedkov Štátneho rozpočtu
Bežné výdavky hradené z prostriedkov Štátneho rozpočtu boli vo výške 1 185 601,77 
eur, čo predstavuje čerpanie 99,98%.
Jednotlivé položky ekonomickej rozpočtovej klasifikácie boli čerpané v nasledov-
nej výške:

• 611 – základné platy boli čerpané vo výške 602 511,24 eur
• 614 – odmeny boli čerpané vo výške 47 840,00 eur
• 620 – poistné a príspevok do poisťovní bolo čerpané vo výške 234 128,85 eur
• 631 – cestovné náhrady boli čerpané vo výške 27 632,02 eur
• 632 – energia, voda a komunikácie boli čerpané vo výške 15 022,18 eur
• 633 – materiál bol čerpaný vo výške 15 676,73 eur
• 634 – dopravné bolo čerpané vo výške 5 819,02 eur
• 636 – nájom bol čerpaný vo výške 100 581,94 eur
• 637 – služby boli čerpané vo výške 131 218,37 eur (suma zahŕňa aj služby spojené 

s ďalšou údržbou výpočtovej techniky)
• 642 – náhrady mzdy a platu a odstupného boli čerpané vo výške 971,42 eur
• 649 – členské príspevky medzinárodným organizáciám boli čerpané vo výške 

4 200 eur.

Celková suma nespotrebovaných prostriedkov zo štátneho rozpočtu vo výške 
277,23 eur (nepoužitá dotácia na bežné výdavky) bude poukázaná na účet Minis-
terstva financií SR v súlade s Pokynom Ministerstva financií Slovenskej republiky 
na zúčtovanie finančných vzťahov  so štátnym rozpočtom za rok 2024.
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Kapitálové výdavky

Suma 216,20 eur nepoužitej dotácie na kapitálové výdavky z roku 2022 smela byť 
prenesená a dočerpaná v rámci nasledujúcich 2 rokov, teda do 31.12.2024. Z dôvo-
du jej nečerpania v roku 2023, bola suma 216,20 eur poukázaná na účet Minister-
stva financií SR v súlade s Pokynom Ministerstva financií Slovenskej republiky na 
zúčtovanie finančných vzťahov  so štátnym rozpočtom za rok 2023.

Celkové čerpanie dotácie zo štátneho rozpočtu na rok 2024 na financovanie čin-
nosti Strediska bolo vo výške 99,98 %.


